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Santiago. — Nyolc német zsidó menekült, akik 
Rotterdamból indultak el a Santa Lucia olasz gőzös 
fedélzeten, megérkeztek Vnlparaiso kikötőjébe, de a 
chilei hatóságok megtagadták partraszállásuk enge­
délyezését. A HICEM helyi bizottsága közbenjárt er­
ei ekükben, de sikertelenül. így a nyolc szerencsétlen 
menekült kénytelen volt visszatérni Európába. — 
León Arcnsburg, a chilei hitközségek szövetségének 
elnöke közölte, hogy a kormány hozzájárulásával 
f'O zsidó menekült családot telepítenek le egy del­
el.ilei szigeten.

Ncwvork. — A zsidó világkongresszus exeku- 
Évája dr Na hu m Goldinonnal az elén Amerikába 
költözött. Amerikába vitték a világkongresszus irat­
tárét is.

Vi’ita. — Ötszáz Vünóbtin tartózkodó zsidó me­
nekíthet választottak ki dominicai letelepedésre, 
izek a meneküllek a Sosua birtokon rendezkednek 
be c.s iia a velük végzett kísérlet sikerrel jár, úgy a 
telepítési müvet folytatni fogják. Addig újabb jelent­
kezéseket nem fogadnak el,

Jeruzsálem. — Négyéves szünet után megint 
megülték Tiberiásban rabbi Mcir báál hanesz és Mc- 
1 ónban rabbi Simon Len Joehéj ünnepéi. Ezrével za­
rándokollak a zsidók n jisuv minden részéből és a 
külföldről is a sírokhoz és mind n két helyen ara 
b< k táncoltak és énekeitek együtt a zsidó ünneplők­
kel így veit ez négy év előtt is és pedig hosszú 
hosszu időn ál. És Így marad talán ezután is. A ba­
ráti cgyült-ünncplésből Iáién isméi tartós barátság 
SGijad. A holland cs belga konzulálosok felszóli- 
t dák oz illető országok állampolgávságávál rendel­
kező Palesztina; zsidókat, hogy Jelentkezzenek össze­
írás céljából. A napokban újabb 87 zsidó beván­
dorló érkezett Palesztinába a Morco Poio nevű gő­
zös fedélzeten. A bevándorlók Lengyelországból el­
menekült zsidók. — A zsidó munkások szövetségé­
nek évi konferenciája százezer dollárt szavazott meg 
egy Palesztinában létesítendő uj munkás telepítés 
Javéra.

Ankara. Szíria és Törökország közölt tárgya­
lások vannak folyamatban a jövőbeni helyzetre 
vonatkozóan. Mivel n kérdés nagy fontossággal hír, 
a tőrök kormány összeült, hogy megtárgyalja 
Szíria problémáját. A tárgyalások folyamatát a 
szentföldön is feszüli figyelemmel kísérik.

I oution. A Frankfurter Zeitung részleteket 
közöl a l.ilzmansladli zsidó getió megszervezéséről. 
Ez a gettó n régi Lodzban található. Miután a német 
birodalmi posta ívűn szolgálja ki a zsidókat, külön 
postahivatali IctcsitcjjpU szántukra. A7 össze-., a 
gettóban előállított termékekéi az ária postahivela- 
Ioknak történő átadás előtt ,,fertőtleníteni ’ kell, 
mert esek ebben az <-'-<-fl;>rn engedélyezik a hatósá­
gok ezen áruknak élelmiéikkekre való beváltását.

/,Ürirh. A liltisz tovább pusziit Varsó z.sidrj 
lakossága közöli. Naponta két-háromsz.áz. ui meg. 
betegedesi esetei tartanak nyilván. A betegek lei 
nyomó többsége z-idó. A városban a német haló- 

■L Th' k majdnem négyszáz fér lőj len; lesi központot 
létesítettek, mert attól félnek, hogy a járványos be­
tegség áttcijed a csapatokra is. Ennek ellenére sem­
milyen intézkedés sem történt, hogy a betegség 
ellen annak forrásánál, tehál a varsói zsidó gettó­
ban vegyék fel a harcol, ahol a zsidókat sorsukra 
hagyták.
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Uj vezetőséget választott 
a kolozsvári ortodox hitközség

Többizben megemlékeztünk arról a 
vezetőségi válságról, amely az alig né­
hány hónappal történt választás után ki­
tört a kolozsvári hitközség kebelén belül. 
László Jenő elnököt annak idején egy­
hangúlag helyezte a bizalom erre a dí­
szes polcra, de bizonyos elvi okok miatt 
rövidesen kiderült, hogy László Jenő, az 
,,Ady" harisnyagyár tulajdonos igazga­
tója nem hajlandó tovább vállalni a hit­
község ügyeit. Rövid intereqnum után, az 
elmúlt vasárnap újra választásra gyűlt 
össze a hitközség képviselőtestülete, mert 
László Jenő minden kapacítálás dacára 
sem volt hajlandó tovább vállalni a tiszt­
séget és vele együtt számosán azonosítot­
ták magukat a vezetőség többi tagjai kö­
zül is.

A választás eredménye az uj tiszti­
kar, amelynek első embere Arller Sámuel, 
aki többévtizedes zsidó közéleti múltjá­
val bizonyára megtalálja a módját an­
nak, hogy nyugodt fejlődési irányt vegyen 
a sok változáson átment hitközség. Adler 
Sámuel egy élet praktikus és zsidó köz­
életi tapasztalatait viszi az elnöki székbe, 
amelyet már többizben töltött be. Salamon 
Jakab választási elnök Adler Sámuel 
hitközségi, elnökké való megválasztása 
után lefolytatta a többi tisztségekre is a 
választást, amelynek eredményét a kö­
vetkezőkben közöljük:

Aleinökök: Bíró Andor, Rlössel Lajos, 
gondnokok: Schwarlzbcrger Mihály, Spé- 
ter Mózes, gondnok TT: Stern Hermann, 
pénztárnok: Finkelstein Alfréd, ellenőr: 
Elein Kizgó, gazda: Goldberger Kálmán. 
Tanácsnokok: Weisz Gyula, Wohl Sámuel, 
Judevits Lázár, Bubin Jenő, Fischer Ru­
dolf, Weínstcin Mór, Löwi Ignác fás, Jtj. 
novilz Géza, Klein Ignác

— A megbízható meneküllek rósztve- 
he'nek üéi-fiitodéziaj védőimében. R. C. 
Tredgold hadügyminiszter bejelenleite a 
déirhodéziai parlamentben, hogy a meg­
bízhatónak tekintett bevándorlók és me­
nekültek részt vehetnek a nemzetvédelmi 
alakulatokban. Azokat az emigránsokat, 
aKiket még nem naturalizáltak, nem lóg­
ják katonai szolgálatra kényszeríteni, de 
bizonyos könnyítéseket léptetnek életbe 
velük szemben is, úgy hogy önkéntesek­
ként jelentkezhetnek. Az önkéntes jelent­
kezést azonban csak alapos vizsgálat 
után fogadják el. ]. W. Roller munkás­
párti képviselő felszólította a kormányt, 
intézkedjen olyan irányban, hogy a be­
vár) do i 1 ók no foglalhassák cl a íegyverbe-
hivott polgárok kenyérkereseti helyeit._
Ugyanakkor felhívta a kormány figyelmét 
orra a veszélyre is, amelyet az az ötszáz 
ellenséges állambeli polgár jelent, akik 
nemrég jöttek Dél-Rhodéziába. Végül 
emlékeztette a kormányt azokra az aján­
latokra, amelyeket a zsidó menekültek 
tettek a háború kitörése alkalmával, de 
amely ajánlatukat nem lehetett elfogadni, 
mert a fennálló törvények tiltják az ide­
genek felvételét a déirhodéziai hadse­
regbe.

— Négyszázezer fonj értékű közmun­
kálatokat fejeztek be tíz hét alatt. A Hi-
stadrut Haovdim lel-avivi munkavállalási 
irodája a legutóbbi tiz hét folyamán 400 
ezer font értékű közmunkát fejezett be, 
amelynél 4000 munkást foglalkoztattak. A 
munkálatok befejezését „valahol Palesz­
tinában", a munkában résztvett anqolok, 
arabok, zsidók együttesen megümnepel- 
1_ék. A tiz hót folyamán egy egész várost 
epileltek fel. Ez a legnagyobb munkaterv, 
amely el ezideig Palesztinában megvaló­
sítottak.
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MIÉRT NEM TÉR KI ROTSCH1LD?

Rabbi Chajem Léb, a mlri jesíva feje mondotta:
— A7. én fiam, aki húsz órát tanul naponta tó­

iát, tartja vissza a bécsi Rotschíldot, hogy ki ne 
férjen.

A hívek csodálkozására pedig megmagyarázta:
— A maszmid fanul Z0 órát naponta, alatta áll­

nak rangsoiban a jesíva többi tanítványai, akik csak 
tizennégy érát tanúinak naponta. Ezek után követ­
kezik a miri háztulajdonos, aki naponta három 
órát szentel a tórának. Utána a minszki kereskedő, 
aki csak egy órát tanul, utána a moszkvai gyáros, 
aki csak a szombatot tartja, utána a londoni keres­
kedő, aki kóser háztartást vezet, utána a bécsi Rolh- 
schild, aki nem tér ki. Ha a maszmid kevesebbet 
tanul húsz óránál, a jesíva többi fiai kevesebbet fog­
nak tanulni tizennégy óránál, a miri baS-bajith nem 
fog semmit sem tanulni, a minszki kereskedő nem 
néz, beír a könyvbe, s varsói nem fog imádkozni, a. 
moszkvai nem tart szombatot, n londoni tréflit fog 
enni és a bécsi Rotschiíd kikeresztelkedik...

Álmatlan ...

— És hogy vagy az álmatlansággal?
— Egyre rosszabb lesz,. Most már ekkor is tu­

dok aludni, ha fel kell kelnem,

ISTEN TERMŐMÉTERJE.

A Palesztinái gyermekeknek nemcsak a hétköz­
napi dolgokról, de a Mindenhatóról is egészen ku- 
iúiucgcs fogalmaik vannak. A gyermekek számára 
Isten többé nem valami távoii és megfoghatatlan ti­
tokzatos lény, hanem olyan fogalom, amelyhez ter­
mészetes kapcsolat köti; a csoda hétköznapivá válik 
s a hétköznap csodává cs a világ Tevcmíő/r, áll « 
dolgok központjában. Két példa szolgáljon ennek 
megvilágításéra. Hónapokig tartó szárazság után egy­
szerre c«3k bckSsiSr.t az cső. Alighogy az cisö csep­
pek leesnek, egy kisleányka a ház lapos tetejére siet, 
összecsapja kezeit és elragadtatva kialt fel az, égre:

„Őrávo ElckímV’
Egy anya megkérdi egészen csöpp fiát, vájjon 

tudja-., nevet az ajtóra kiszegezett toknak-
— „Természetesen felelte a fiúcska ez a 

mezuza.'’
És minthogy az anya arra is kíváncsi volt, hogy 

a mezuza milyen cc.t szolgál, tovább kt'rdezösku- 
ciötí. A parányi gyermek egy kissé elgondolkozol, 
majd a legmélyebb meggyőződés hangján mondta:

— „Hamezuzah hi hatermométer sel Elohim," 
vagyis a mezuza a Jóisten termométerje.

A GAZDAG ÉS A SZEGÉNY.

Egy városkában pogromot vártak. Nagy volt a 
félelem cs fejvesztettseg a városkában. A városka 
leggazdagabb zsidója egy mély gödröt ásott a kert­
jében, hogy a föld alá dugja aranyát, ezüstjét és 
minden értéktárgyát, átpillant az utca másik telére 
és csak látja, hogy a samesz, a városka legszegé­
nyebb zsidója szintén gödröt ás. Kérdezi a gazda:

„Hallód é csak Öovidí! jó, én ások, mert 
meg akarom taitaní a vagyonomat, hát a föld alá 
dugom, Df minek ásol te?

Mondja eire a samesz;
,.Tud meg reb Sfmsen, ha neked drága a te 

aranyad és ezüstöd, hát nekem is drága as én fele­
ségem.

SEBESÜLT ...

Barátom, hiszen maga. megsebesült, Hazaki-
s érjem ?

Isten ments! Hiszen hazulról jövők! 

FESZACH UTÁN.
Egy szegény fiú mondotta pészach után; Az 

idén nem tudtam kérdezni a négy kérdést. Mert nem 
akartain hazudni. Az első kérdés így szól: „Miért, 
hogy minden más este kelt cs keletien kenyeret 
eszünk," stb. Hol vannak már ezek az idők?

+

Egy fukar ember mondotta a széder után:
A legjobb vendég Élifáhu próféta. Vacsora 

ufán főn és a számára előkészített pohár borhoz sem 
nyúl hozzá.
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Hangunkat 
mai fergeteges

a suttogásig halkitjuk 
időkben és ezért talon 

sem hallják, amit mondunk. De mégis 
gozlatnunk kell, mert mi eqycb volna

le a 
meg 
han 

kö
telessege a zsidó közvélemény hü őrének 
•— a sokszor zsidók által sem méltányolt, és 
meg nem értett zsidó sajtónak.

Az. utóbbi napok rendkívül fájdalma 
eseményei lesújtották a romániai zsidósá 
got is. S ha szabad hangoztatnunk, akkor 
megmondjuk, hogv szerettük volna, ha il 
Jetekesek hallották volna dicikqyerekek 
megrendüléséi a bukovinai és beszarábia 
események miatt, meq a zsidó komerciúlis 
életben dolgozókat, akik megdöbbenéssel 
fogadták a? eseményekéi.. A zsidó lélek 
különben is konzervatív — nagy állatéi 
nossáqban — és nem hivő a nagy változá­
soknak. Épen ezért csodálkozással és meg 
döbbenéssel hallja a gyanús!fást, mintha c 
zsidók ,,örültek ' volna a tragédiának. Ez. 
ellen halkan, de határozottan tiltakoznunk 
kell.

Ahogy nem tudjuk elhinni az olasz la­
pok ama vádját, sem, mely szerint, a Cser- 
novitzból kivonuló katonákul kövekkel do­
bálták volna meg. Ahogy a ,,Messagero" 
című olasz lap irta: „a zsidók kiálltak az 
uccára és szabadjára eresztették gyűlöle­
tükéi". Újra szembetaláljuk magunkat < 
propagandával, azzal a rosszindulatú zsi 
dóellenes hanggal, amely úrrá lett a világ 
sajtóban, és évek óta folytatja — sok si­
kerrel — a zsidók clieni harcok

Ha lapozzuk a zsidó történelem tűivé 
rés és lulszomoru lapjait, minduntalan 
visszatérő refrén: — u zsidók voltak az 
okai. Ha kolerajárvány volt, ha rossz víz 
volt a. kutakban, ha beteg lett egy-egy te 
jedelem, ha harc tört ki két állam kozott, 
mindég a zsidó volt az indulatok levezető 
csatornája. Viszont ha a dolgok mélyére 
tekintünk, agy látjuk, hogy azokban a ko 
tokban, a népmilliókhoz kénest, ezrekre 
rúgott a zsidók száma, akik nincstelen pá­
riák voltak egy-két gazdag kivételével.

Nem-e tendenciózus tehát az a hír is, 
amelyet a „Piccolo" című olasz lap közöl, 
mely szerint a zsidók a szovjet csapatok 
által elfoglalt városokban .,kitörő öröm­
mel" Joqadták volna a mén szálló katonai 
egységeket. Mi nem hisszük ezt el, már 
csak azé-f sem. mert a zsidóság van olvan 
józan, még a legszegényebb is, hogy fel­
fogja ennek a történelmi tragédiának a sú­
lyát, amely az ó számára is súlyos meg­
rázkódtatásokat jelent. A romániai zsidó­
ság — ezt bátran merjük állítani — mé­
lyen együttérez <-/ nemzeti dráma nehéz 
óráiban a román néppel és aki az ellenke-

ve­vőiéi állítja, azt tendenciózus gólok 
zérlik.

A külföldi hírforrás szerint „rálőltek" 
a kivonuló csapatokra. Kérdezzük: vájjon 
nem-c ott masírozlak a zsidó katonák is a 
sorokban, akik a hivó szóra mindenkor 
kötelessógszerüen mentek a zászló alá? 
Vájjon nem volt-e hálás a romániai zsidó­
ság — beleértve a íájdaltnascin elveszített 
két országrész zsidóságát is — amiért a 
zsidóság mostanig polgári jogai birtokában 
volt. akkor, amikor számos európai or­
szágban páriává süllyedt a zsidó tömegek 
zöme?

Vádolják a zsidóságot azzal is. hogy 
sokan az odavalók közül visszatérnek, 
meri erre a hivatalos kormányzat is módot 
ad. Kérdjük: nem-e e’osabb, azoknak, 
akik oil születtek, oda vonzza őket a sok 
családi kapocs, hogy visszatérjenek szülő­
földjükre, minthogy az ország lobbi részé­
ben csak terhére legyenek a zsidóság 
kontóján?

Nem tudjuk elképzelni, hogy a zsidó­
ság hűtlenség jeleit mutatta volna azok­
ban a szerencsétlen országrészekben. S 
vájjon mit szólt volna ahhoz a közvéle­
mény, ha Besszaráibia cs Bukovina több 
mint 300.000 főnyi zsidósága elözönlötte 
volna az országutakat és menekült volna 
az ország többi részébe. Vájjon nem-c azt 
mondották volna akkor, hogy íme, itt a 
zsidó Eldorádó, amelytől nem akar meg­
válni ez a ,„parazita" népség. Olyan tragé-

amely-’din vetette volna elénk árnyékai­
tól fogalmat sem alkothatunk,

A román hivatalnoki kar, a román in- 
tellek luális réteg menekülése is érien elég 
gondot ad a kormányzatnak és ezek távo­
zása csaknem természetes következmény. 
Elvégre ezeknek nem volt inas választá­
suk. Ezeket tárt karokkal fogadtál: és kei! 
is logadják az ország határain belül. De az 
esetleg ideözönlő zsidó tömegek hatalmas 
dráma overtürjét jelenlelték volna. Ott 
maradtak tehát és tehetetlenül nézik a 
történelem dübörgő szekerének gázolását, 
amelyet a tankok és hasonló katonai ször­
nyek képviselnek.

Szerényen, de határozottan tiltako­
zunk a vád ellen, mintha a zsidóknak egy 
milliomodrésznyi beíolyása volna az ese­
mények intézésében. Legjobb példa erre, 
hogyha volna szava a zsidóságnak a szov­
jetben, akkor múlt év augusztus 3-án nem 
lépett volna megállapodásra a zsidóság 
legnagyobb ellenségével, a nemzeti szo­
cializmussal. Nincs nekünk szavunk, de 
arra jó a propaganda, hogy elhintse a 
gyűlölet magvát és az bámulatosan rövid 
idő alatt meglenni a maga keserű gyümöl­
csét. Nem vagyunk okai semminek és ha 
a külföldi tendenciózus sajtó izgatni akar a 
joggal keserűséggel telített románság kö­
rében. akkor előveszi a régi receptet és 
oclakiatja, hogy: íme. ott a kutmérgező, 
kolerát terjesztő, minden bajnak okozója­
ként évezredek óta annak kikiáltott sze­
gény pária: a zsidó, üsd a zsidót, kiáltják 
a távolból, mert nem szabad arra gondolni 
hagyni az embereket, hogy a dolgok mé­
lyén kit is keressenek bűnbakként.

A megpróbáltatás nehéz óráiban az 
illeni zsidóság számára legfőbb parancs, 
hogy tiltakozzék az inszinuációk ellen és 
meg kell őrizze nyugalmát, hitét és telje­
sítse fegyelemmel, higgadtan állampolgári 
kötelességét.

R közelkeieti események, a nagy né­
met angolellenes offenzívat előestéjén is 
erosc-n foglalkoztatja a világ közvélemé­
nyét és a zsidóságot is, meri Szíria és Li­
banon helyzete kapcsolatos Palesztiná­
val, Mztíelhauser tábornok, aki a sziriai 
francia csapatok parancsnoka, nem min­
denben akarja alávetni magát a jelenlegi 
francia kormányzatnak és ezért utazott re­
pülőgépen Weygand Beymlba. Viszont cu 
angolok azzal lényégé főznek, hogy ha a 
rémetek vagy olaszok fenyeaetnék Szíriát 
és Libanont, azonne.?! megszállják ezt a 
bét tartományt. Ezzel a jelzett és bejelen­
tett intézkedéssel kapcsolatosak azok a

nagy palesstlnai csapatösszevonások is, 
amelyeket az angolok végeznek Paleszti­
nában, Ezeknek a csapatoknak nem csu­
pán defenzív, hanem a brit érdekeknek 
megfelelő offenzív szándékuk is van, kü­
lönösen az olasz közelkeleti hadseregek 
megfékezésére, s ha lehetséaes, azok 
megsemmisítésére.

Kétségtelen, hogy a francia gyarma­
tok sorsa és az északafrikai, valamint az 
elöázsiai angol és francia gyarmatok 
sorsa befolyásolja a palesztinai helyzetet 
is, amely katonailag — e pillanatban — 
biztosítottnak látszik.
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A bukovinai
és beszarábiai zsidóság

Sokszor írtunk Bukovináról és Bcszarábiáról, 
amely tartomány most uj impérium alá került. 
Fáj a szivünk, amiért megszakadt az ottani zsidóság 
cs közöttünk a kapcsolat. Most, hogy nem találko­
zunk már velük, el kc'l mondjuk, hogy oly sok eré­
nyüket ismertük meg, amiből tanulhattunk és láttuk 
hibáikat is, amelyek emberiek és érthetők voltak.

Bukovina zsidósága volt a műveltebb, az euró­
paibb. E tartomány már ezerhétszázhetvenötben a 
moldovai ícjcdelemséghez tartozott, amely akkor tö­
rök protektorátus alett állott. Ekkor került osztrák 
uralom alá, mely csaknem 150 évig tartott. Kezdet­
ben nagyon kicsiny volt az ottani zsidók száma, a 
statisztikai adatok szerint mindössze 500 család la­
kott ott, viszont épen úgy, mint a moldovai zsidók, 
mér 2000 évvel ezelőtt 'telepedtek le a Fekete ten­
ger partjain és szóródtak szét ezen a területen.

Kezdetben az osztrák uralom csak mint a galí­
ciai tartomány egyik részeként kezelte és a zsidók 
sorsa is azonos volt a többi osztrák részen lakott 
zsidókéval. A múlt század közepe óta önálló tarto­
mány volt, ahol a zsidók teljesen egyenjogúak vol­
tak. Érdekes, hogy amikor Ausztriában a XIX. szá­
zad vége felé, a luegeri antiszemitizmus növekedő­
ben volt, a bukovinai zsidóság életében erőteljes 
változás állott be. Zsidó nemzeti mozgalom fejlődött 
ki Cscrnovitzban, amelynek eredménye az lett, hegy 
már 1897-ben az osztrák Reíchstag-ba egy zsidó 
képviselő került, dr Benno Strauehcr személyében, 
aki csaknem két évtizedig képviselte ezt a kerületet. 
1907-ben pedig, amikor még három zsidó képviselőt 
küldött be a galíciai zsidóság a bécsi Reichstagba, 
megalapították a zsidó parlamenti klubot. Ekkor 
már Bukovina a tökéletes nemzetiségi szabadság je­
gyében clt, mert a tartományi cs helyi testületekbe 
nemzeti kataszter alapján választották meg a képvi­
selőket. így a bukovinai Landtag 63 képviselője kö­
zül 10 nemzeti zsidó volt, míg a csernovitzí városi 
tanács 50 tagja közül 20 volt nemzeti zsidó. A nem­
zetiségek lelváltva foglalták cl a polgármesteri szé­
ket cs két írben volt akkoriban zsidó polgármestere 
Csernoviiznak.

A CSERNOVITZÍ ZSIDÓSÁG NAGY

SZEREPE A VÁROS ROHAMOS

FEJLŐDÉSÉBEN

A világháború utáni impérium változáskor Cscr- 
novííz továbbra is fővárosa maradt Bukovinának és 
több mint 160.CG0 lakosa közül legalább 70.600 volt 
a zsidó, amely a lakosság többi számához viszonyí­
tottan, körülbelül 40% volt. Csernoviiznak 1675. óta 
német egyeteme is veit, amely 1921-ben román 
egyetemmé változott. Érdekes, hegy 1375-ben o diá­
kok megbízottjaként az az Eduárd Rctsz beszélt az 
egyetem megnyitásakor, aki később, IPCS-fccn, majd 
l?C7-ben polgármester is lelt. A zsidó Reiszon kívül 
cgv másik zsidó polgármestert is választolt Cscrno- 
vítz: Dr Salo Webseiben gr r személyében.

A bukovinai fővárosnak fellendülése jórészt a 
zsidók szorgalmának és ügyességének volt köszön­
hető. A kezdeti időkben, 1774 87 között, Spieny és
Enzenberg osztrák generálisok idején nem volt a 
kormányzat jóindulattal a zsidók iránt. Ez az En­
zenberg keresztülvitte azt is a bécsi udvarnál, hogy 
392 családot ki is utasítottak, mint „beszivárgotta­
kat," dacára annak, hegy az 1782-ben kiküldött tisz­
ti bizottság megállapította, hogy amikor az ottani 
hitközség 1777-ben üdvözölte a bécsi uralkodót, ak­
kor már biztosította az udvar őket arról, hogy min­
denkor a népjogok védelmének biztonságát fogják 
élvezni.

De minden kiutasítást végzések dacára, marad­
tak a „bcnszülöttek," ugyannyira, hogy a XVIII, szá­
zad végcfelé a lakosság 2 7(/c-á< képezték.

Amikor az említett antiszemita éra elkezdődött

a múlt század vége felé, altkor azt mondották bécsi 
antiszemita körök, hegy „ezt a reszt a zsidók mint 
második Kánaánt üdvözölhetik”. A legtöbb alapítást 
és a város hathatós fejlődését, amit az utóbbi 50—63 
évben létesítettek, jórészt a zsidók kezdeményezték 
cs az ő lendületük adta meg Csernovítz világvárosi 
jellegét.

Érdekes, hogy az első városi közórát Is a cser­
novitzí hitközség adományozta, amelyet 1779-ben ké­
szített az első zsidó bukovinai órakészitő: Ábrahám 
Iáik, aki ezért 100 aranyat kapott a zsidó közös­
ségtől.

INTENZÍV ZSIDÓ ÉLET CSERNOVITZBAN

A régebbi időkben, a XVII. században többi/- 
ben betörtek az oroszok Bukovinába, Sőt a XVIII. 
században még a svédek is uralkodtak egy ideig 
az országban. Sőt, itt a csernovitzí hegyek között 
folyt le egy csata is, az oroszok és svédek között.

1808-ban, amikor Napóleon csapatai elől visszavo­
nultak az oroszok, itt találtak oltalmat cgyídeíg cs 
zsidó házakban húzódtak meg. A visszamaradt íra­
tok szerint ezek a beszállásolások „rettenetesek" 
voltak.

Az osztrák katonai hatóságok még találtak ott 
egy zsidó magasrangu bírót, aki 1779-ig vezette a 
csernovitzí hitközséget. Amikor 11. József kiadta 
1789-ben a zsidó rendeletét, ez képezte az itteni hit­
községnek az alapvető dokumentumát is.

Végül 1867 ben az osztrák decemberi alkotmány 
meghozta a zsidó hitközség autonómiáját is.

A világháború idején nagy megpróbáltatásokon 
ment át Csernovítz cs az egész Bukovina, mert szá­
mos nagy csatának színhelye volt ez a terület és 
fóbbízben zúdultak rá az orosz csapatok minden kí­
mélet nélkül. Mikor 0 központi hatalmak elvesztették 
a háborút, Bukovinában zsidó nemzeti tanács ala­
kúit, amely évekig vezette az ügyeket cs igen szívé­
lyes viszonyt tartott fenn a román hatóságokkal, 
emelve kméltányolták ezt a szerepet, amelyet a zsi­
dóság játszott mindenkor a kis tartomány cietcben.

1926-ban 8 várcsi tanácsos közül kettő zsidó 
sóit. A csernovitzí „nagy zsinagóga" a XÍX-ik szá­
zadban épült. 1077-ben fejezték ke ezt a nagyszerű 
építményt is 1983-ban a zsidó nemzeti otthont, majd 
a zsidó kórházat.

A ccerr.ovlizi egységes hitközség a legnagyobb 
volt c|ász Be mánia területén.

A szabadság cs jogegyenlőség természetszerűje;; 
kulturális és gazdasági téren is éreztette hatását. A 
zsidók as utolsó két évtizedben is virágzó gyárvál- 
Iillatokat létesítettek. Hatalmas áruházak, nagy válla­
latok az exporí és import kcrcsksdclemben, a íaícr- 
mdésben jelentős szerepet játszottak. Bukovina 
egyes részein igen intenzív mezőgazdasági tevékeny­
séget is lejtőnek ki,

Kulíurá'is téren is mindég az élen haladok. 
Már a műit század közepe táján jelentős héber 
nyomda létesüli. Itt élt az ismert rabbi és kab'rta- 
lísin: Reb Chafm Czcrncviiaer, aki 7 789 1807 közölt
működőit itt, majd Jeruzsálembe költözött, ahol 
1813-íton halt meg.

Eredetileg a bukovinai rabbik országos rabb!k 
voltak. De amikor a galíciai közigazgatáshoz csatol­
ták, ekkor kerületi rabbik lettek. Az utolsó országos 
rabbi dr í. Igei volt, de 1872 óta „főrabbi" titulust 
vették (cl, majd kettévált a hitközség, ortodox és 
neológ részre.

Az első ortodox rabbi Benjámin Lcíb Weísz ha- 
kohen lett, aki igen tekintélyes rabbi volt és nagy 
tudós. Igei utóda az 1922-ben Frankfurt am Maín­
ban meghalt dr Roscnteld József volt, aki korának 
egyik legkiválóbb szónoka volt.

1908-ban Náthán Bírnbaum vezetésével itt volt a
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jiddis irodalom legkiválóbb képviselőinek első kon 
fcrcnciáfa, amelyen részi vettek többek között: ta­
tom Asch, D. Nombersi, J. L. Toréra, A. R.císen, 
Cscrnovitzban élt cgyídeíg Kari Emil Franzos, meg 
Marco Brocíner, az ismert Shakcspeare-kutató, a ná­
lunk is ismert Adolf Gelbcr és s ámcs ismert költő 
és író. Az országos viszonylatban is ismeri vezetőik 
közül ismerte az erdélyi közvélemény dr Mayer Eh 
nert, a kiváló publicistát, politikust és régi jó cio­
nistát, akinek lapja két évvel ezelőtt szűnt meg. 
az „Osijüdísfhc Zeitung." Úgy 8, mint a Zsidó Világ- 
kongresszus országos elnöke, dr Márkus Krévirr, n 
„Népíink"-ct is felkereste eredeti cikkeivel. Még szá­
mosán ezeken kivit!, akik jó! ismertek bennünket és 
mindég azon munkálkodtak az erdélyi cs ó-király- 
ságbclí zsidó vezetőkkel együtt, hogy minél nagyobb 
összhang uralkodjék a négy országrész zsidósága kö­
zött. Ott él most is dr Mark kivájó főrabbi, valamint 
Rabbi Mesés Rath, aki a vallásos zsidóságnak világi 
relációkban is kimagasló egyénisége és vezére.

Számos híres egyetemi tanár is működött itten 
régebben, így León Kellner, prof. Ríchard Wohlc, 
Eugen Ehrlích és még számosán.

Bukovina lakossága az 1930-as népszámlálás 
szerint 854.000 volt, ebből cca 100.000 zsidó, a la­
kosság több mint tíz százaléka. Nagyrészük váro­
sokban lakott, a többiek falvakban. Az Oroszország­
hoz csatolt Csernovitz és Storojinet megyékben la­
kott a legtöbb zsidó. Odakerült Vizsnítz, a színzsidó 
város is, amely most is határos volt a szovjettel, 
mert csak a Cserna vize választotta cl Kuty-tól, a 
volt lengyel határvárostól.

BESZARÁBIA, AHOL TÖBB ZSIDÓ LAKIK

A FALVAKBAN, MINT A VÁROSOKBAN

Bcszarábíában az czcrnyokszázkílencvenhetes 
népszámlálás szerint már 230.000 zsidó lakott. Szor­
galmas, szerény cs nagyon szegény zsidóság volt ez, 
minden impérium alatt. 40 évvel ezelőtt a zsidók 
több mint 50 százaléka analfabéta volt, akik semmi­
lyen nyelven nem tudtak írni, olvasni. Az utóbbi két 
évtizedben, a román impérium alatt erősen javult * 
helyzet cs kulturális téren hatalmasat fejlődött ez a 
rész,

A zsidó lakosság több mint 30o/n-a iparos, 10 
"ó ■» munkás, napszámos és házicseléd és 9%.t kis­
birtokos, mezőgazda.

1903-ban nagy pogrom zajlott le fővárosában 
Kísencvbcn, a cári uralom egyik Icgszomorubb je­
lenségeként, amikor számosán meghaltak cs 700 
házat, üzletet fosztottak ki. Ennek az eseménynek 
nyomán indult meg az a nagy kivándorlás, amely 
folyton fokozódott és nemszünt meg egy pillanatra 
sem, amikor arra mód adódott. Az 1930-as nép­
számlálás szerint 2.864.900 lakosa volt Bescorábiá- 
nai;, ebből r,s\dó 219,000, tehát több mint 7 száza­
lék. Bcszarábía as egyetlen területe a világnak, ahol 
több zsidó él falvakban, mint városokban. Viszont 
Chísireunak, amelyet Kiscncvnek neveztek a cári 
uralom alatt 50% zsidó lakossága van, számszerű­
leg kiküSbelül GC-.C3Ö.

A Jeínt is sokat segített a beszarábiai nyomor 
enyhítésén, amii bizonyít az is, hogy a romániai 
központja is ott volt. Ez a nagy cs áldásos szerve­
iét támogatóit zsidó mezőgazdákat, kisiparosokat, 
kiskereskedőket olcsó kölcsönökkel cs a s.-övcíke- 
zcí-k réven hitelekkel. A hitelszövetkezetek igen 
éVnk tevékenysége sokat javított a gazdasági hely­
zeten.

Az elveszett tartományok zsidó életének és 
múltjának rövid felvázolása ez. Mély fájdalommal 
latjuk, hogy ez a nagyszivli zsidóság a román lm- 
párisiin aiól kikerült. Azért is írjuk, hogy „négy- 
szívű ’, mert minden nyomor dacára, a legutóbbi 
piszééin akciónál amely a lengyel és nemet zsidó­
ság éi dekaben volt, a legtöbb pénzt épen a beszaró- 
biai és bukovinai zsidóság adta. Volt bennük közös­
ségi érzés. Egymás segítésének jelszava itt mindég 
Megértésre talált. Értékes cs jó elem voltak — kár 
értük.

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. ' —r
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Az optimista palesziinai 

kormány
Úgy általában tetszik nekünk, ha az em­

berek optimisták. Hiszen, ha az a bizonyos 
kis derűlátás nem édesítené meg- az emberek 
napjait, akkor bizony nagyon borús lenne ez a 
világ, még bovusabb, mint amilyen. A derűlá­
tás mintája a Palesztinái kormány, amely 
most jelentette, hogy készen van már az 1910 
és 41 évre. a palesztinai kormány költségvetése. 
A végösszeg elég magas: 9 millió 659 ezer 877 
fontot tesz ki, A legmagasabb letel 2 millió 
598,000 iont, amelyet közmunkákra szántak. 
A rendőrségre szintén több mint kétmillió 
fontot irányoztak elő.

De nem is ez a fontos. Hanem az, hogy 
amig a világ lángokban áll, addig a palesztinai 
kormány már a jövő évre is elkészti a 
költségvetését. Bár közben történhet még egy 
s más. Különben a palesztinai kormány igen 
bizakodó, amit akkor is dokumentált, amikor 
megtörtént az olasz hadüzenet cs a jemzsá- 
lemi rádióban megnyugtatta a lakosságot, 
hogy minden intézkedést megtett a nyugalom 
és biztonság érdekében. Ez a garancia nem 
sok ugyan, mert az angolok is tévedtek egy 
ben-másban, a$ utóbbi időben. Különben a 
zsidó lakosság kiküldöttei megjelentek a fő­
kormányzó előtt és kijelentették, hogy a pa­
lesztinai zsidóság a brit birodalom mögött áll 
és kész tevékenyen közreműködni hazájának 
közreműködésén. Az elsötiiési rendelkezéseket 
veszik most már szigorúbban, de a haltai, tel - 
avivi mozik, színházak rendesen működnek. 
Tel-Avivban különben óvóhelyeket építettek 
nagyszámban, ami eddig nem volt a városban.

Általában, a palesztinai híradások szerint, 
a lakosság nem pesszimista, szorgalmasan dol­
gozik és jár napi munkája után. Abban re­
ménykedik, hogy elmúlik a nagy kataklizma 
anélkül, hogy ennek a területnek nagyobb

bántódása esnék. Mindenesetre a leglényege- 
sebb készen van, addig nem is lehet már na­
gyobb baj: 1911 évre késs az állami költség• 
vetés.

Egy szegény asszony ócska
esessitissBaayue

MEZEY BEL el

hegedűt ajándékoz

Az amerikai Jóiul csak azzal a feltétel• 
lel volt hajlandó segítséget nyújtani a ma- 
gyarországi zsidóságnak, ha az saját maga 
is bizonyos nagyobb összeget gyűjt össze a 
munkanélkűl maradt zsidó tömegek felscgi- 
tésére. Ezt a mozgalmat OMZSÁ-nak neve- 
zik, amely teljes energiával dolgozik a pénz 
felhozásán. így többek között a kispesti hit­
községnél is összegyűlt a bizottság és meg­
kapó szónoklatok után megindult a gyűjtés 
és egy órai munka ered menye: 5300 pengő 
volt. p? nem ez az érdekes. Hanem amikor 
megjelent egy igen-igen szegény öreg asz- 
szony, cikkor kezdett kiderülni, hogy mit is 
jelent u zsidó szív?

Megérdemli ez a szegény kispesti öreg 
asszony, hogy megírjuk esetéi. Özvegy Rész­
iéi- Adolcnc a neve, foglalkozasd pedig mun- 
kásnö, az úgynevezett Wekerle-telepen. Par- 
pengös kegydijból tengődik. Kel eseinél hűli 
már csak azért is, mert egyik fia katonai 
szolgálatot teljesít, viszont u másik Ha . . . 
tavaly hall meg 31 éves korúban. Zokogva 
adja elő, hegy elhozta a zsidó segélyalapra 
a legértékesebbel, amit csuk adhat. Szegény 
elhalt drága fiamról maradt meg a hegedű, 
amit elhozott. 7 óbbat ér és többet jelent ne­
kem, mint bármily földi kincs, _ mondja.
Sokszor eladhattam volna, amikor éhes val­
lani, — zokog/a az asszony, — de nem akar­
tam megválni tőle. Inkább koplaltam, de a 
fiam után maradi emléket nem adtam cl. 
Most mégis elhoztam, mert úgy érzem, hogy 
segíteni kell azokon, akik állasukat vesztet­
ték és talán, még szerencsétlenebbek, rn'nt 
én. Még 2 pengőt is adok. Sajnos, ilyen ke­
veset tudok csak adni.

A bizottság tagjai csak némán haUgat- 
tak, mert sírás fojtogatta torkukat . . , Van­
nak i'.yen zsidó asszonyok is, de olyanok is,

ti e sok nevet tudnánk leírni, _ Pesten,
Nagyváradon, Kolozsváron és Bucurestiben

M tízeiül páciens
(Igaz történet)

A duji sétatéri elegáns orvosprofesszort ren­
delő, mint mindennap, ma is zsúfolva volt. Úgy jár­
nak ide a hetedek, mint a hívők a lov.rdesí csodatevő 
barlanghoz. A híres orvosprofesszorhoz ajánló sorok 
nélkül be sem lehet jutni. Ma is idősebb hölgvek és 
urak, szvmmc! látható betegek cs hypodmndcrek 
ültek e karosszékekben és várták. ho;‘v dr Eljer Ala­
dár íaná? u.r •Megkezdje a rcndelést-

A íaná-* fáradt volt. A késő érje1: órákban étke- 
zeft haza. Aradra hívták egy súlyos beteghez, maid 
mikor autójával Nagyvárad határába érkezeit, az of. 
tani rendőrprefektus utasítására egy küzrendőr le. 
állította ss autót és egy halállal vivődő asszonykához 
vitték.

A viruló kiesi asszonykán már a nagyhírű tenar 
sem tudott segíteni. Fáradtan, lemondóan vett búcsút 
a hozzátartozókat cs ült fel ismét az autóra. Az éj­
szaka óráiban az autója sebesen falta a kilométere­
ket, míg végre a hajnali órákban kimerültén ágyba 
került.

Dr Elfér tanár szokása szerint előbb vegígmust- 
rílta a várószobában ülőket és fittyet hányva a régi 
begyőkercsedctt orvosi elvre, hogy az előbb érkezett 
előbb kerül vizsgálatra, nem kérdezte meg, hogy ki 
az első a várakozók közöl. Pillantása egy hosszú, 
nyurga, sovány páfeszes kamaszon akadt meg. Lát­
ható érdeklődéssel szólt rá:

— Na mi baj?
A fut elfogódoitan állott fel. Zavartan dadogta:

Tanár uv kérem nagyon beteg vagyok.
— Na gyere be, hadd lássalak . . .
A páfeszes fiit olyan ló—-17 esztendős kinézésű, 

szeprgve követte a tanár urat rendelőjébe.
— Vetkezz le!
A páciens nekilátott n veikőzésnek. Hosszúra 

nyúlt 16-7 7 eves kamasz volt. Sovány, szinte zörgő 
csoíííu. Bordás úgy állottak ki. mintha saját magáné* 
vefna az eleven Röntgen képe. Pájcsze begöndö- 
lötíve simult füle mögé. Kicsit szánalmas látván-- 
volt. amint sovány mellein késéit tkszefogve, tog. 
vacogva várja a tanár beható vizsgálatát,

A professzor leiektetie a nam.ogra, Kopogtatta a 
szivét, tüdejét, bordázatát. Közben érdeklődött;

— Jesivában tanulsz?
Igenis tanár ur kérem, válaszolt a kamasz, a 

látnád! jcsfvában tanulok.
És szorgalmas vagy?

— A rabbi ur meg van velem elégedve.
A tanár nr elmosolyodott. Rabbi uv?

Te szamár! — bökte oda, a tasnádi az 
nem rabbi ur, hanem rebbe!

Igenis, rebbe — válaszolt a borher most már 
kissé felmelegedve.

— Hová való vagy?
— Várad; vagyok. Az apám nagy ialmud-cho- 

chcm cs azt akarja, hogy én is tanuljak. De már 
egy év óta nagyon nem jól érzem magam. Mindig 
fáj a fejem, a hátam, húzódik a gyomrom. Nem bí-
rcm magamat. Éjszaka izzadok, Folyton gyengülök.

armj

Minden nőt megszépít és 
minden szépséghibát eltüntet a 
SULFAMYL púder, krém és szappan

bhbmwwbbw—ib

is, akik még mindég azon törik agyonondn- 
loJl, sokszor egyebet lel sem ingó- lejüket, 
hogy vájjon: „ma este két hektókat vegyek-o 
fed, vagy csak egyet a legújabb ruhához? A 
„legujabbhoz , amelynek arából egy csalná 
(lelhetne egy hónapig... H szegény Rész­
iemé pedig a szájától vonta meg a falatot, 
csakhogy segíthessen.

Egy /.sidó ipari gimnázium
—Minin— mm

eredményei

Nem rólunk van szó cs nem a román zsi­
dóságról. De most a magyarországi zsidóság 
bizonyos szempontból céltudatosabban dolgo­
zik, a jövő nemzedék átrétegezése érdekében, 
mint mi, kell foglalkozzunk a dologgal. Példa 
erre az a merőben újszerű intézmény, amelyet 
zsidó ipari gimnáziumnak ismernek. Az első 
tané, et most fejezték be cs egy zsidó lap 
munkatársa leírja, hogy látogatása folyamán 
mit tapasztalt?

A műhelyek, ahol 14—16 éves fiuk a gép- 
lakatosságban, szerszámgépek kezelésében és 
elektrotechnikában elméletileg és gyakorlatilag 
tökéletes szakmunkásokká képződnek ki, a 
legmodernebb higiéniai világítási berendezés­
sel és felszereléssel, a tisztaság es tökéletes

Voltam már a tasnádi orvosnál is, rendelt valami 
cseppeket, de nem használt. Most az ünnepek előtt, 
ho*jy vége van a „zmánnak", azt írta az apám, hegy 
jöjjek Kolozsváron keresztül haza, hogy vizsgáltassam 
meg magamat Tanár úrral.

A professzor szótlanul hallgatta a íiu panaszait. 
Tbc-re gyanakodott, de nem talált semmit, örökletes 
bajra szaglászott, apja-anyja után érdeklődött, min­
denütt csak negatívumok bukkantak eléje. Kémlő-
c. 'övekei vett e.ő, analizált, a fogakat nézte, sehol 
semmi útmutatást nem kapott, Folytatta @ bcszélgeést
d. íílivftls

Aztán miket #«muh* te ott » jesiváhan?
Gemore-t Tanár m kérem, meg lojre-Peá < .

A tanár es!y pillanatra rácsodálkozott a fiúra. 
Csak úgy az ajkéi körött morogta .

Milyen „meszechtekef" tanultál már?
A fin szemei felélénkültek, képe elvigyorodolt. 

Nini, a tanar ur tudja, hogy a tiemoreban „meszerh- 
tek vannak. Minden gátlás leomlott elölte.

Kedüsín, Gittin, Bove-Káme, Peszoehim, Chtiln 
cs még sok mást . . . Tanár ur is tudja ezeket?

A tanár szemei is csillogtak. Ketlüsin, Gitim. 
Rovc-Káme . . . régi gyermekkori hangulatok ro­
hanták meg. Valamikor 40 50 évvel ezelőtt Reb 
Sulcm, a kis falubeli melámed tömte ezeket az Ö 
fejébe és a tanár ur visszaemlékezett Reb Sulem 
tanítására, hogy gyermekkori tanulmányok soha sem 
múlnak cl az ember emlékezetéből. Ahogy a kiilön- 
féJe sejtszámláló aparátusokkal motoszkált .hirtelen 
fMéfc szállt a mull. Az éneklő ritmusú lalmud tanú. 
lás . , , Gittin traktusa, ahol a vdiólevelek különféle

V
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munkafegyelem képét mutatják. A gimnáziális 
tárgyak is az uj elet hivatáshoz alkalmazkod­
nak, a klasszikus tárgyak helyet éld nyelvek 
foglalják cl és előtérbe lép az ábrázolómértan 
és a matematika tanítása. A diákokból nem 
inasból képzett segéd válik, hanem olyan in­
telligens munkás, aki mesterségének irodalmat 
is ismeri.

Kalapács, reszelő, fúrógép! A munka rit­
musa hallatszik a munkatermekben. A vezető 
gépészmérnök kijelentése szerint, a zsidó if­
jak fizikuma alkalmas a testi munkára, 
nagy a munkakészségük és rátermettségük. 
Negyven fiú tanul ott és túlnyomó többség­
ben nagyszerűen megfelelnek arra a pályára, 
amelyre készülnek.

A legközelebbi tanévben már két osztály 
fog működni az ipari gimnáziumban, amely 
mintájára — hasznos és jó volna —, ha mi­
előbb megvalósítanák hrdélybcn is, az ipari 
felsőbb iskolát. Valószínűleg a 1 onnánvható- 
ságok is szívesen vennék, ha a zsidó fiatalsál’ 
már a gimnáziumokban készülnének az Uj 

életpályákra, amelyek talán még nyújthatnak 
kenyeret a sok felöl körülhatárolt zsidó élet 
lehetőségeknek.

/I zsidók

és a biciklisták
Egyes sajtóorgánumok „valahol a világ­

ban” nem tesznek egyebet, minthogy azt tag­
lalják, hogy' miért veszítették el a franciák a 
háborút és rögtön válaszolnak is rá. A hábo­
rút azért vesztették cl a franciák — mert zsidó 
miniszterei voltak. Léon Blum, meg George 
Mandel. Az együk baloldali volt, a másik jobb­
oldali. De mindegy: a zsidók miatt, mert hi­
szen volt néhány zsidó tábornoka is az or­
szágnak.

Nagyon nagy naivitás volna részünktől, 
ha vitába szállnánlc. Elvégre se norvég, se dán, 
se holland, se belga vereséget nem lehet a 
zsidók számára írni, aminthogy a szélsősége­
sen antiszemita Lengyelországban sem muk­
kanhatott meg a zsidó és sehol, semmilyen fe­
lelős állása nem volt.

Csak azt nem értjük, hogy a zsidógyülölő 
sajtóorgánumok, akik úgy szimpatizálnak a 
német győzelemmel, miért haragusznak úgy a

zsidókra, akik olyan gonoszak, hogy dlvekt 
úgy intézték a dolgot, hogy a franciák elve­
szítsék a háborút. Az is valami „spekuláció” 
volt, a Rotschild részéről. Meg a többi gazdag 
zsidók is, bizonyára San-Sebastian-ba (spanyol 
Riviéra) akartak nyaralni menni, de nem kap­
tak útlevelet, ezért úgy intézték a dolgot, hogy 
elveszítsék a háborút. Mert igy élhetik vígan 
világukat. Mert ez is beletartozik „világ­
uralmi” programmjukba. Hogy mindenfelől 
csak szaladjanak, hogy ne legyen sehol helyűik 
a világon, ahol nyugodtan élhetnek.

Azt az őrültséget akarják bchcszélni, hogy' 
a francia zsidók el akarták vesrejíeni orszá­
gukat. Hogy az ellenséges német győzzön, Ök 
akarták a háborút, a francia és angol zsidók! 
Ezek őrültségek, mert az igazság az, hogy a 
León Blum kormánya a legpacifistább volt, 
mind között. Éppen az volt a baj, hogy békét 
akartak minden áron és nem voltak háborús 
pártiak. De különben is. Miképpen képzeli 
c-i azt a világ, hogy egy' negyvenmilliós fran­
cia népei, a hatalmas gyarmatbirodalmával 
együtt, tudjon egy kis zsidó csoport vezetni. 
Tudjuk azt mi olvasók, hogy mindössze 70,000 
bennszülött francia zsidó volt ott, akik iga 
zán ‘randáknak számítottak. A lobbi örült, ha 
jólakhatoít és ha megtűrték. Csupa bevándo­
rolt ember. Már pedig egy irni-olvasni tudó és 
a műveltség magas fokán álló nép, amelyben 
évszázados politikai érettség volt, az nem haj 
landó elfogadni sem zsidó, sem más irányí­
tását.

De az antiszemitizmusnak minden ötlet 
elég jó ahhoz, hogy a maga mérges nyilait ki- 
lőhessc. Viszont, ha véletlenül a franciák győz­
nek, akkor azt mondották volna: Juda győ­
zött. Tehát, ha van háború, ha nincs, ha bárki, 
bárhol győz — zsidó, zsidó, zsidó, a méreg-, 
amit pravaz-fecskendövel beinjekcióznak a gya­
nútlan nép közé.

Viszont minderre az a legpregnánsabb 
válaszunk, hogy bizony nem annyira a zsidók 
az okai a háború elvesztésének, mint a bi­
ciklisták.

Igen, a biciklisták — akik motorizáltam 
rohannak előre az országutakon cs elvágták 
a lehetőségét az ellenséges csapatok felfejiőcié- 
sének. A zsidók? Nem hinnénk, hogy okai a 
vereségnek. De a biciklisták — inkább. Higv- 
jék ezt el nekünk azok a kedves antisze­
miták ...

átadási módjáról ét kiállításának körülmény élről fog­
lakozván, kőzbe-közbe átveszi szerepét a múltról ré­
tiéit) Talmud és legendás formák között elbeszéli 
Jeruzsálem pusztulását. Vagy Kedüsín könyve, amely 
a házasságok érvényessegét taglalja; hogy „lse ník- 
rejesz bislajsc drochim" az asszony háromféle utón 
szerezhető meg . . .

Ránézett a pamlagon meztelenül heverő kamasz 
fiúra. A sek tanulás legyöngítette, mcgsoványííotta. 
Más népek fiai ebben a korban e napsütötte réteket 
járják, virágot szednek, a mi fiaink pedig nekiülnek 
és éjjel-nappal búvárkodnak a Tan rejtelmeiben, Éí- 
Icn-szor.ijan gyötrik fiatal testüket, egy jó falatot ncv.- 
tsznek és valami érthetetlen nekijeszttléssel vet,:: 
magukat a tanulásra . . . Étlen-szomjan . . . Ebben 
a percben a tanár tisztában volt a diagnózissal. Mo- 
to’ygús arca elborult és szárazon szólt n bocherrc.

Öltözz fel.
A Ilii gyorsan magára kapkodta ruháit. Kérdően 

á’loíf meg a nagyfudésu tanár íróasztala előtt.

— ítithnllgass hangzottak szárazon, szinte ke­
ményen a professzor szavai, - túriéin, hogy mi ba­
jod van. És meg is tudlak gyógyítani. Senki más nem 
tudott volna rájönni, mert más professzor nem tanult 
gyerekkorában Abájjet és Rovct. Hát fiam, ha meg• 
akarsz gyógyulni, akkor pontosan kövesd az utasí­
tásomat, De előbb fizess nekem a vizsgálatért 500 
lelt.

A kamasz szemei * rémülettől tágra meredtek. 
Szent Isten 500 lel. Honnan vegyen ti 500 leit, mikor 
egész vagyona 209 lel, amit az apja küldött neki úti­
költségre.

— Mit hittél, te szamár, azt hiszed, hogy én 
200 leiért olvan kamaszokat, mint Te vagy, msgvízs- 
gálok? Micsoda áztsz? Eljönni ide hozzám, hát ml 
vagyok cn, hogy neked 200 leiért rendelkezésedre 
álljak?

— Tanár ur kérem ... én úgy gondoltam . . . 
azt hittem . , .

A tanár ur saját magát tüzelte:
- Engem nem érdekel, hogy te mii gondoltál, 

hogy (c mit tettél. Te kölyök! Azért tanultam én 25 
esztendeig, hogy ilyen kamaszok beállítsanak hoz­
zám cs ingyen visiiéljain őket. Na eredj dolgodra! 
Ha lesz 500 leled, akkor gyere el megint és megka­
pod az utasításokat és megmondom, hogy ml bajod 
van. Addig ne is lássalak . . .

— Tanár ur kNem szépen, én itt idegen vagyok, 
nekem nincs pénzem és ha már itt vagyok, (essék 
olyan szíves lenni . . .

Mi közöm hozzá, ha idegen vagy, eredj a hit­
községhez, eredj a Chevráhor, eredj a gazdag em­
berekhez ,.. snarrelj össze magadnak 500 kit. Addig 
nem tárgyalok veled.

És már szólította he a kővetkező pácienst. A fin 
megrettenve kullogott ki a tanár rendelőjéből cs kó­
dorgóit a városban. Idcment-odamcnt, tcníargctt 
jobbra-bolra, ti tudja, hogy mit csinált és amit csi­
nált, hogyan csinálta, elég az hozzá, hogy három 
nap muva nagykeservesen együtt volt az 500 lei.

Szívdobogva kereste íe| tanár uTaf, A tanár 
megismerte, már a kiUzübnél riszó't:

— Na megvan a pénz?
— Igenis tanár ur kérem. Tessék parancsolni.

Operaelőadás a tel-avivi 

Operában
Tel-Avivbcm, az ,,Ohcl Sem naqv, 

négyszögletű termében operákat adnak clö. 
Szerények a keretek, különösen abból tű­
nik ez. ki, hogy nincs zenekar, csali kél 
zongora. De azért a teljesitinény művészi 
munka. Különösen, ha tekintetbe vesszük, 
hogy kik a szereplők? Legutóbb, amikor a 
,,Bajazzók"-at adták, a kővetkezők szere­
peltek. A művészeti igazgató W1 altér Lbcr- 
hard. Húsz évig volt színigazgató Ham­
burgban, Brémában és Stuttgartban. Az ál­
lami operáknál dolgozott. Maid szabadtéri 
játékokat rendezett Svájcban, Hollandiá­
ban és Franciaországban. A zongoránál 
Ccorq Sínger ül, aki egyúttal a tel-avivi 
< pora igazgatója. Karmester volt a prágai, 
varsói cs hamburgi operáiknál. Maid zenei 
igazgató a bt unni német és az os! tavai 
cseh Operában. Most hat koncertet dirigált 
mar a llubennan áltál alapított híres zene­
karban. Mindössze 33 eves és már régen 
befutott ember. A másik zongoránál meg 
Frank Fóliák ül. aki 1930-ben a qenii nem 
zelközi zongoraversenyen u második dijat 
nyerte, mint Palesztina képviselője.

A Bajazzók prológját dr Ottó Reich 
énekelte, aki a brünni és prágai operákban 
énekelt vezelöszerepeket. De olt énekel az 
együttesben Szűcs István, aki a budapesti 
Operának volt hét évig tagja. Mosi pedig 
héberül énekli a címszerepet. Tonio szere­
pében Alfréd Imanclorf, aki a bécsi Volks- 
opernek volt tagja. «•

Valamennyi szereplő zsidó, akik eddig 
más népek zenekultúráját emelték cs egy 
szédületes, nagy viharnak kellett jönni, 
hogy ezek mind odakerüljenek a 200.000 
lakossággal rendelkező szinzsidó városba, 
hogy ott biztosítsák a zene tovcibbíejlődé- 
sét a zsidó humuszban, zsidó művészek 
keze inunk ójával cs csodálatos készségével. 
Nem naivitás és szerénytelenség, amikor 
azt mondjuk, hogy tiz-liusz év múlva igy 
lógják {elsorolni a világ legnagyobb mü- 
vész-szinházail: a milánói Scalct, a new- 
yorki Metropolitan — és a tel-avivi Opc- 
la... A tel-avivi Opera...

Kioldotta a zsebkendője csücskébe gondosan 
elrejtett ötszáz ieiesi és nagy szepegve tette le a ta­
nár asztalára. A tanár vonásai megenyhültek.

— Hát ídehaügas fiam! Először is vedd tudomá­
sul, hogy nincs neked az égvilágon semmi bajod. 
Érted! Semmi bajod sincs. Se a szívednek, se a tü­
dődnek, se a gyomrodnak, semminek a világon. 
Tudod mi a bajod? Az a bajod fiam, — leitc hozzá 
elnéző szcrctcttsl, hogy másfél év óta, mióta a tas- 
nádí egyetemet hallgatod, egyetlen egyszer sem lak­
tál jól. Ki vart éhezve o szervezeted, a fiatal ló esz­
tendős szervezeted. Egész egyszerűen éhes vagy. Na 
most ídehaügas 1 bt van az ötszáz lei, amit hoztál! 
— azt hiszed, nekem kell egy ilyen bochcriinek a 
pénze? azért ragaszkodtam a fizetéshez, mert 
különben a pénzt nem arra költötted volna, amire én 
akarom, fin pedig azt akarom, hogy » pénzt ma­
gadra koíísd. Eredj be az első" vendéglőbe és egyél! 
Érted te szamár, egyél 1 Jó finom húslevest, zsíros 
pecsenyét, édes tésztát, gyümölcsöt, igyál bort ra . . , 
Majd meglátod, hogy c.gy hét múlva semmi bajod se 
1 sz . . . Na itt az ötszáz lefed és itt van még 500 
icí, ezt én adom, mert olyan jól tudod a Cicmoret... 
Eredj te buta, nekem nem kel! kezet csókolni . . . 
Na ánsz-zwéj mehetsz kifelé... Akkor lássalak me­
gint, mikor a hátam közepét.

Nemrégiben írták meg az újságok, hogy a ta­
nár ur valami igen előkelő külföldi kitüntetést ka 
poif az érdemrendes csillogókkal. Nem tudom, de 
illik hinnem, hogy ezért a vizsgálatért I önn is, ahol 
n Tanár urnái is behatóbban vizsgálják a sziveket és 
veséket, egy piciny érdemrendet bizonyára juttatnak 
a szigorú professzor ur számára . . .
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WASSERSTROM SÁNDOR*

aresti smarannus
:ár I B F1 W1W®<

f eíasai,
Az ezeréves Henvenisíisesalád az aragimiai 
király udvartól, — a bsakaresti bankházig

A KÉTSZÁZ HITEHAGYOTT 
CSALÁD EGYIKE... Az elegáns 

bukaresti
szálloda halijában ültem két és fél évvel 
ezelőtt, pontosan 1338 januáriéban, ami­
kor egy előkelő megjelenésű ur telepe­
dett le kőzetemben, akiről nem is gondol­
tam az első pillanatban, beav népünk 
fiainak egyike. Napbarnított arcú. éles 
arcélü, igen jéíöltözött ur, akiről lent! a 
jólét.

Alig félóra múlva agy bukaresti is­
merői; vetődött a hotel foyer-jába, egy 
„bennszülött" és szerepet játszó zsidó ve- 
zérféríi, aki nagyon szívélyesen üdvözölte 
az ismeretlen urat és amikor később ve­
lem is beszélgetett, első dolgom volt meg­
kérdezni, hogy ki az illető?

— Efrciim Benvenisti. az Ismert ás 
dúsgazdag bankár, akinek családjával 
épen most foglalkoznak az újságok so­
kat. mert ama „kétszáz csatád" közé tar­
toznak, akik gazdagok és a napokban 
akarják elhagyni — a zsidó hitei.

Kezdett érdekelni az ügy és nemso­
kára bemutatott közös ismerősünk. Első 
pillanatban latiam, hoav érdekes egyéni­
ség, később ebben a hitemben még job­
ban meaemsödtero.

BENVENISTI UR 
PROBLÉMÁI. —- ön zsidó lap szer­

kesztője? Akkor nyu­
godtan beszélhetek Önnel, kiönthetem szi­
vem bánatát. Talán ismeri a családom 
nevét, legalább hallomásból. A régi spa­
nyol Renvemstie-k leszármazottjai va­
gyunk, akiket később Benvenisti néven 
Ismert meg a zsidó történelem. Mert tudja 
meg szerkesztő ur. hogy a nevem törté­
nelmi név és családom ezer éves. Sok fe­
jedelmi családnál régibb a családfánk.

— Müy iróniája a sorsnak, hogy 445 év 
után.- a mi generációnknak ugyanazok a 
problémái, mint voltak 1493-ban a spa­
nyolországi őseimnek- Úgy érzem, hegy 
nincs sok választásom. Vagy bennmara­
dok a zsidó közösségben, vagy — eltávo­
zom. Átmegyek a túlsó parira, mint egy­
kor őseim tették, akik annakidején ma- 
2amiusok voltak és azután a világ másik 
részébe költöztek, hogy — újra visszatér­
jenek. Most én is el akarom hagyni a régi 
hitemet. Nem magamért, hanem három 
gyermekemért. Hátha most jobban sike­
rül, mint századokkal ezelőtt? Ma is ink- 
viziciós időket élünk, ma is élnek Torque- 
madák, csak talán még rosszabbak, mint 
amaz volt ott a spanyol félszigeten. Nem 
bírják az idegeim azt a folytonos szoron­
gást. Végeredményben lesz, ami lesz. jo­
gom van megmenteni gyermekeim jövőjét. 
Jogom van végre szakítani az előítéletek­
kel, amelyet annyi ideje hurcolunk ma­
gunkkal.

Benvenisti bankár urnák meg-meq- 
rángott az arca, keserű mosoly volt aj­

kain és olyan mozdulatot tett a kezével, 
mint aki azt mondja, minden mindegy 
már, De menteni, ami menthető... és:

Néhány hét múlva megtudtam, hogy 
a Benvenisti család valóban kikeresztel­
kedett és ma már más templomban imád­
ják az Urat.

3*
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bem tartózkodtam, újra találkoztam a vé­
letlen folytán egy ismert kávéházban a 
bankár űrről. Sokkal megtörfehbnek lát­
szott, arcvonásai fáradtak és elgondol­
kozva itta a törökkávéját. Nem ismert 
meg, alig nézeti fel a folyóiratból, amit 
olvasott, amikor otiaálltam elé és meg­
szólítottam.

— Bor?.-jour domnule Benvenisti!
Meglepetten nézett rám, majd később, 

amikor eszébe jutottam, akkor meg is is­
mert,

— Igen, igen emlékszem. Ön az, aki­
vel annakidején beszélgettem az érr nagy 
problémámról.

— Két és fél éve annak Monsieur, s 
ha az örökkévalóság szempontjából aiiq 
egy röpke pillanat, de emberi életünk te- 
IHvo volt azóta korszakos eseményekkel. 
Hogy érzi magát direktor uram? Eszébe 
jutunk-e még mi zsidók?

” Ng gúnyolódjék, válaszolta. 
Nemhogy eszembe jut a zsidóság, ha­
nem ki sem megy egy percre sem az 
eszemből. Azt hiszem, éppen ez a bajom.

LELKI GYÖTRELMEK. ! .. ...T~ —•■■■ .... * — Nem bírok nyu­
godni. Nem hagy nyugton az a gondolat, 
hogy ma is olyan időket élünk, amikor 
rt.ararmusokkal telik meg a világ. Kezdet­
ben, amikor áttértem családommal együtt, 
az újszerűség izgalma és a „biztonság 
érzete" kellemesen hatottak idegeimre. 
Végre járhatok-kelhetek magambiztosan, 
nem vagyok a geító hajlolthátu fia, nem 
vagyok összetört zsidó, akinek uqy fáj­
nak a lelki kínok és tortúrák, a megalá­
zások, amikor sárga foltról olvas, amit 
más országokban viselni kell, meg pa­
dokról, ahova nem ülhet le zsidó, meg 
uccákról, ahol nem járhat és órákról, 
amikor nem teheti ki lábát az uccára.

— De ez a „kellemes" állapot nem 
tartott sokáig. Azután gyötörni kezdtek az 
álmok. Egyszer megjelent dédanyám, 
máskor meg a nagyapám. Fél évvel ez- 
elöü egy kellemesen eltöltött este után

-- -------- - f ■ | f iMf BfcrCfi HlBiMMBfcl.

B€4éw*«EJjc:Irw»«E;® l»®isnisiró ?
Elsrai őri. Kóser vetógió és Mega
CKCüSKuscteSn-nál, Bucuresti
Str. Ázilul de Noapte 12.- Telefon 392-15
Ofcs'ó cs tfaia>a:o*i*őil«s

(talán többet ettem « kelleténél!) nyugta- 
Ionul aludtam. És megjelent őseim közül 
az egyik, s igy szólt:

— Efraim Benvenisti. Tudod-e, hogy 
mivel tartozol ezer éves dicső múlttal ren­
delkező családodnak? 5 te mégis el­
hagysz bennünket, megtagadsz minden 
közösséget a múlttal? Miért teszed ezt?...

5.

VISSZA AZ ÖSÖK 
SÍRJAIHOZ ■,, — Olyan nyugtalan 

lettem, hogy néhány 
nap múlva elutaztam Salonikibe, hogy 
meglátogassam őseim ottani sírját. 
Azokét, akik annakidején elmeneküllek az 
inkvizíció elöl. És elhatároztam, noqy 
megiratom évezredes családom történetét. 
Egy évezredes dicső múltat. Különösen, 
ahogy megbeszéltem Sabatai Djaen spa­
nyol hitközségbeli főrabbival és sokszor 
kutattam Slomo Rosanes müveiben is, 
akik legjobban ismerik a spanyol-zsidó 
családok történetét. Nyugtalan a lelkem, 
tétovázik, nem találok nyugalmat. Mintha 
ezek az ősök folyton kísértenének. 50.093 
példányban, a legjobb kivitelben fogom 
megcsináltatni a könyvet s szerte küldöm 
az egész világra. Hadd tudja meg a vi­
lág, hogy kik voltak a Benvenistik?

— Hallott már róluk?
— Természetesen, hiszen régi szefárd- 

spanyol család, amely nagy államférfia­
kat és tudósokat adott a zsidó világnak a 
KÍL, XIV. és XVfj. századok idején — vá­
laszoltam.

6

NAGY ÖSÖK ÉV­
SZÁZADOKRA KIHATÓ 
MUNKÁJA ...

Aktatáskájából 
iratokat vesz eíó 
és a vastag palt- 

saméiából kihúz cgy-egy részt.
— Nézzen ide. Ez Benveniste Abra­

kom története, aki II. János idején 1406-54 
között élt és hatalmas pénzügyieteket 
bonyolított le. A király pénzügyminisztere 
volt. Amikor 1432-ben ez az ősöm vala­
milyen vérvád ügyében a király elé já­
rult, kinevezte öt a spanyol király, „Rab 
de Ja cárié," azaz udvari rabbinak és a 
zsidók legfőbb bírójának. Ez a kinevezés 
nagyjelentőségű volt az akkor ott élő zsi­
dóságra, mert még abban az évben ösz- 
szebivla Valladolid-ba az összes spanyol 
hitközségek küldötteit és rabbijait, ahol 
megszövegezték a „takkanot Vallado- 
lid"-ot, azaz a hitközségek jogszabályait 
és autonómiájának szabályzatát. Ren­
dezte az iskola és Tóra-tanulás rendsze­
rét, a zsinagógái rítus kérdését és a 
rabbik megválasztásának módszereit.

™ I<le"ézzen, — mutat egy pontra — 
ennek a gyűlésnek a tárgysorozatán volt 
„intézkedések a zsidók túlzott luxusának 
megfékezésére." Nem gondolja, hogy ogy 
zsinatnak most is foglalkozni kell ezzef a 
kérdéssel? ,..

— Bizony-bizony nem ártana — vá­
laszolom.

— De tudok még hasonló elődöt mu­
tatni.

— Chaim ben Israel Benvenisle híres 
taimudista volt, aki 1603-ban született, 
meghalt 1673-ban Szmirnában, rabbija 
volt Konstantinápolynak és a sabbataista 
mozgalomnak vezetésében vállalt szere­
pet.

— Vagy itt van családom hollandiai 
ága. Emanuel Benveniste, aki a XVII. szá­
zadban híres könyvkiadó és nyomdász 
volt Amsterdamban. Híres könyveket adott 
ki, kiadta a Talmud-ot és a Sulchan 
Aruch-ot is.
1 — Vagy: Izsák ben Joszef, aki Jakab

V
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ntogomai királynak volt udvari orvosa, $t 
n laterani negyedik zsinat idején meg­
szervezte az aregoniai ót> délfranciaoi- 
$*ági zsidókat és miatta nem léptek éleibe 
az aragoniai zsidóellenes törvények. Ö 
kapta meg Honorius pápától azt a diplo­
mát, amelynek kedvéért nem kellett visel­
jék Aragóniában a zsidó jelvényeket.

7.
A KEMENYKEZü
zsidó pénzügy­
miniszter. I

*— De tudok még 
sokat lelsorolni a 
Benveniste-lc közül.

Akarja meglátni uram? Például:
— Sesét-ben-Izsak Renveniste, aki or­

vos, diplomata volt Barcelonában, 1131 és 
1230között élt ott, korának egyik legjelen- 
tékenyeb embere. (íme látja az ezer 
évet?) Legnagyobb és leglelkesebb híve 
volt Maimonides-nek. Irodalmi utón tá­
madta annak ellenségeit. A barcelonai 
hitközségben vezető egyéniség volt. Szá­
mos esetben utazott diplomáciai kikülde­
tésben és mint orvost is ismerték és be­
csülték.

— De nem volt kis egyéniség az a 
Jósét ben Eiraim Halévi sem, aki után en­
gem neveznek a családi tradíciók szerint. 
Kasztiliában pénzügyminiszter volt és 
1337-ben halt meg Toledóban. XI. Alfonz 
bizalmasa volt, de nagyon keménykezü 
és önző zsidó volt, amiért sem a zsidók, 
sem a keresztények nem szerették. Látja 
en már nem vagyok olyan kemény és ka­
rakán, én már tétovázó egyéniség va­
gyok, nem úgy, mint az a pénzügyminisz­
ter ősöm,

— De Juda Benvenisti sem volt ki­
csiny egyéniség, aki még 1492-ben mene­
kült el Spanyolországból és Sámuel Fran- 
co-val együtt létesítették a szefárd hitköz­
séget Salonikiben és ennek az ősömnek 
nyomát kerestem most is nemrégiben ott.

NEM TUDOK LESZAKADNI, 
LEMONDANI, MEGSZŰNNI,- 
VISSZAHÚZ AZ EZER ÉV...

Fáradt moz­
dulattal tetie 
vissza a 

rendkívül érdekes ősi dokumentumokat az 
oktaláskába és folytatta a beszélgetést:

— Látja erre én büszke vagyok. De 
egyúttal átérzem azt a tragédiát is, ami 
ezekből a dokumentumokból ltiárad. Ta­
lán senki úgy nem tudja felfogni azt, 
hdgy mit is jelent a zsidó tragédia, mint 
én .,. akinek ősei ezer éve senyvednelt a 
föld ktilönbösö pontjain. És amikor már 
egyik Ősöm szakítani akart a múlttal és 
marannus lett, valami földöntúli erő újra 
visszavitte a zsidósághoz.

— És most? Egy ütőd — én — újra 
elhagytam az Ősök hűét. De azóta nin­
csen nyugtom. Most azzal akarom expiál­
ni bűnöm, hogy ezeréves családfámat 
akarom megörökíteni. Miért? Meri én is 
mamnnus vagyok. Nem tudok elszakadni. 
Nem tudok lemondani, nem tudok meg­
szűnni, Beteg vagyok és fáradt, bár nem 
vagyok idős ember. Itt születtem Buka­
restben. Apám is üt lakott évtizedeken ái. 
S amikor gyermekeim jobb jövőjéért 
mégis azt akartam, hogy egy szabadabb 
és boldogabb emberi sorsot biztosítsak 
nekik — visszahúz az ezer év, Egy évez­
red, csupa nagy tudós, pénzügyi zseni,

Jó ízletes

outi. kóser iiózikoszí
kihordásra is

Berger bodegájában
Timi§oara IV. Preier 2.

királyok és fejedelmek bizalmasai. Én 
most? Egy kis utód, újra vallást cserélt és 
— marannus lesz ...

Zsidó sors! Fél évezred előtt maran- 
nusok, azután újra vissza. Most megint 
valláscsere, mert rosszabb kornak találja

a mait, mint az inkvizícióé időkét, Gs Bon- 
venisti Efraim bankár ur nem fogja bi’ni 
Ahogy kézfogással elbúcsúztunk, szemé­
ben, csillogd fekete szemében nagy fáj­
dalom tükröződött. Ahogy éreztem és lát­
tam: Benvenisti bankár ur — újra zsidó 
lesz ,.. Nem engedi mássá lenni az ezer­
éves műit...

A huszadik század elején a török biro­
dalomban 400 ezer zsidó élt. A balkáni há­
borúk, valamint a világháború után, ame­
lyek előbb Macedónia és Tracia, majd ké­
sőbb Szíria, Palesztina, Mezopotámia és kü­
lönböző kisázsiaí területek elvesztésével 
járt, az uj Törökországban elő zsidóit szá­
ma 200 ezerre apadt. A zsidók legnagyobb 
része Konstantinápolyban él és bár nem lé­
tezik hivatalos és megbízható statisztika, 
nyugodtan állítható, hogy a város zsidó la­
kossága eléri a 100 ezer lelket. A háború 
előtt csak 60 ezer zsidó lakott Konstantiná­
polyban, de különböző emigráció révén 
számuk erősen megnövekedett. Túlnyomó 
részük spanyol zsidó.

A régi rendszer alatt a zsidók egyenlő 
jogokkal rendelkeztek úgy a törvény előtt, 
mint a kereskedelmi életben. Fontos álláso­
kat, töltöttek be az állam szolgálatában. A 
zsidó kultusz autonómiával rendelkezett. A 
Chachambasi a zsidók szellemi vezetője volt 
cs úgy rang, mint jogok szempontjából 
egyenlő volt a keresztény kultusz lejével. 
Az uj rendszer, amely sok újítást hozott és 
elsöpörte a kalifátust, megszorította a zsi­

dóság önrendelkezési jogát is, kényszerítvén 
a konstantinápolyi rabbinátust, hogy ujjá- 
szervezkedjék az uj alkotmány szellemében.

Konstantinápoly után a legtöbb zsidó 
Adrianopolban cl, ahol számuk tízezerre le­
hető. Ázsiai Törökországban körülbelül 59 
ezer zsidó él. Kisebb zsidó közösségek van­
nak Botsában, Ankarában és Basorában. 
Valaha a zsidó közoktatási hálózatot a kül­
földi zsidó szervezetek támogatták, főleg a 
franciaországi AHiance Israelitc Universelle. 
A?, uj rendszer azonban megtiltotta a külföl­
di segélyek elfogadását és így az iskolaháló­
zatot teljes egészében a hitközségek tartják 
fenn. Az előadási nyelv még mindig a fran­
cia, de figyelmet szentelnek a héber, angol 
és török nyelveknek is. Két zsidó középisko­
la létezik Törökországban, Sztambulban és 
Szolimában. A szmirnai zsidó hitközség 500 
éves múltra tekint vissza. Ili szüleiéit meg 
Sabbaláj Cvi híres messiási mozgalma. A 
hatóságok jóindulattal viseltetnek a zsidók 
iránt. A török nép mindig élénk megértést 
és líirelmcsséget tanúsított a Biblia népével 
szemben.

„Vereségünket puhaságunk 
és éivhajhászásunk okozta"
Ezt nem egy rabbi mondotta valame­

lyik szószékről, mint korholó beszédett ha­
nem Pétain marsall, a franciak ősz hadvezé­
re és jelenlegi miniszterelnöke. Meg kell 
nekünk is állnunk ennél, a kitételnél: ,,puha­
ságunk és éivhajhászásunk". De mondott 
még egyebeket is korábbi beszédében. Hogy 
a francia anyák vesztetlek el ezt a háborút, 
illetőleg a francia asszonyok, a kik nem 
akartok gyermekeket szülni és a férfiak nem 
akarták vagyonukat több örökös között szét­
oszlani. De ilyen az emberi előrelátás. Amit 
két nemzedék zsugargatott, azt most elvitte 
az ördög. Viszont ha kétmillió francia kalo- I 
nával több leit volna, az megmenthette oo - 
na Franciaországot. Mert ime: így lehel bíz­
ni a szomszédban, amikor bajról van szó, 
ahogy a francia nép b'zolt az angolban. Csak 
a népi erőre lehet építeni.

S ezt n péfain-i memenfót ki kellene ír­
ni minden zsidó házra. Mi is gondol kozunk, 
az újabb cs modernebb generáció, hogy ,,m - 
nek erre a rassz világra gyermek'’ és ön­
zésből, meg ,.óuct) osságból” csökken a zsidók 
száma. Mondanak olyan őrültségeket is, kö­
zöltük „okos" emberek, hogy egyáltalán ne 
szülessenek zsidó gyerekek, mert akkor 
..megoldódik" a zsidó kérdés. Egy faj nem 
lehet öngyilkos, egy életrevaló nép nem 
mondhatja ki önmaga felett a halálos Ítéle­
tet. Ezernyi inkvizíción és üldözésen keresz­
tül a zsidó nép mindég gyarapodott és épí­
tenünk kell arra is, hogy elmúlnak ezek az 
apokaliptikus idők. amikor szükség lelve} 

éppen agy zsidó „katonákra", mint most a 
franciáknak. Olyan zsidó nemzedékre, amely 
élvezheti az újraéledt európai életet, mén-

építheti saját országál is. De ha annyim 
csüggedünk, hogy az uj nemzedékről is le­
mondunk, ha valóban élv haj hás z és elpuliu t 
nemzedék vagyunk, akkor olyan vereség ér­
het bennünket, amiből soha nem tudunk ki­
kászálódni és egy jobb kor nem tufái ma/d 
életerős zsidóságot.

Bizonyos, hogy a francia nép regenerá­
lódni fog a nagy vereség után. Mi zsidók is 
vereséget szenvedtünk, de nekünk hol van a 
marcaliunk és ki az, aki tekintélyével újra 
életkedvet önt majd a csiiggcdökbe, akik el- 
pusztít jók a’e! étizmusukkal azt a generációt, 
amely a legértékesebb és legboldogabb lehet 
meg: az eljövendő és meg sem született ge­
nerációt ■ ■
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menorák, gyertya tart ók, 
azi’íegeit, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.
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„*ACAM1J1“
ezüstáru gyárban 

CRIÜJ. Str. Gén. Neculcea No. 8.

— Bucuroídiben a „Népünk" pél­
dányszámonként kapható a „Modern Köl- 
csönkönyvfár/’-ban, Calea Victóriei 50. 
(Telefon palotával szemben, szuterón).
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Bihor, Seclia 111-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
öradea, Str. Miron Pompiliu No. 8.

Telefon: 24—40

Péntek : Szíván 29, julius 5.
Szombat: Szíván 30, julius 6. 4 : 

Ros-Chodes 
Heti szidra : fij-ipi 
Heti hallóra :

Szombat kezdete;
üzlet beza'rás 8.10 
gyertyagyújtás 8.20 
istentisztelet kezdete 8.30 
Szombat befejezése 9.32 
Vasárnap: Julius 7-én: Ros-Chodcs,

Hugó Yíctor:

ff A civilizált népek nem süliednek 
ler egtf-cgy hadvezér hadmerwcséjc

vagy kudarca miatt"
Hugó Vidor, a világhírű keresztény 

francié író í802-ben született. Besanconban 
cs 1885-ben halt meg Párisban. A nagy író 
tag/a volt az Academic Francaísc-nck cs a 
királyság ideién „pau ’-nak nevezték ki. 
Regényeiben és színdarabjaiban számos 
zsidó alakot ábrázolt. Így 1827-ben irta 
meg „C r o m w c 11" című drámájában Ma- 
nassé-t, az uzsorás asztrológust., 1833-ban 
,7 udor Mar ía"-bán a sárqasapkás zsi­
dót. Az 1843-ban megjelent. ,.B u r q r a- 
v es -ben, a quonhamarai beszélgetésben 
egy rituális gyilkosságra lesz célzást. Eb­
ben Hugó Vidor agy vclle. hogy a zsidók 
bosszút állhatták volna a középkori üldö­
zések miatt. Viszont, az 1809-ben meg jelent 
„Toiquemada" című darabjában Moisc ben 
Hcibib nagy rabbi alakját rajzolta meg szim­
pátiává).

Számos Iminké:iábaII bibliai alakokat 
i’t ic. különben a második francia köztár­
saság védelmezője cs a harmadik, 1870- 
ben alakult banda, köztársaságnak „atyja." 
volt. 1882-be ■? amikor az otosz zsidók ér­
dekében alakult segély bizottság elnöke, 
lelt, tillakotclt a pogromok eilen cs c fel­
hívási, amelyet, a világhírű uó szignált, az 
égési európai sajtó leközölte annakidején.

Most hogv a nagy francia szellemekre 
kelt emlékezzünk. Hugó V letör né­
hány zsidókkal kapcsolatos Írását adiük 
kivonat ottan, meg egy megjegyzését, híres 
legényéből, a „Nyomorultak"-bál. amely­
ben ti watcilooi csatéiban a nagy Napolc.on 
bukását is jelentő, vereséget szenvedett, 
írandó, néppel kapcsolatosan mond cl.

Ódák cs bulladúk című müvében 
mondta Hugó:

— A költőnek nem kell lényen más 
modellje, mint a természet, más irányítója, 
mint az igazság és más Útmutatója, mint a 
szereld. A szivével és leikével kell írni az 
írónak Az. összes könyvek közül, ami az 
emberek rendelkezésére áll. kettőt kell lél-
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tétlenül tanulmányozni, a Bibliát és Homé­
roszt. Ez a két könyv, amelyek az elsők, 
úgy időben, mint értékben, majdnem olyan 
régiek, mint maga a világ és két világot 
képviselnek az emberek világnézetében. 
Megtalálják benne az emberi íclíoqúsl 
mindkét irányban. A Bibliábun az isteni 
gondolatot, Homéroszban az emberi zsenia­
litást. fOdcs cl Balladcs előszavában, meiy 
1826-ban jelent meg.)

Hugó V i c t o r egy másik könyvében 
igy ir J c s a j á s p lói étái ól:

— Jesajás próféta úgy tűnik az embe­
riség gondolatvilágában, mint egy íolylo- 
nos hullámzás. Ü maga a nagy szemrehá­
nyás. Stílusa mintha éji jellegekből vonul­
na íclénk és szavai villámsugarak cikkázása 
volna, amely rávilágít a nagy sötétségre. 
Amikor olvassa az ember, úgy érzi, hogy 
— villámlik. Jcscijás megragadja a gono­
szát az emberben, amely mindig győzni 
akar a jó lelett. Majd igy kiált fel: csend! 
amikor ezt kiáltja, a harci szekerek dübö­
rögnek és az emberi rosszaság triumlát. 
Jesajás az ember tragédiáját abban látja, 
és emiatt korholja korát, hogy rabjai a 
bálványimádásnak, az orgiáknak, a hábo­
rúknak, a prostitúciónak és a tudatlanság­
nak.

Hasonló stílusban ir Ézekiel prófétáról 
is. Mig szerinte Jesajás leakarja tombolni 
a bűnös világot, addig Ezekjei építeni 
akarja. Mig Jesüjás undorral lordul el a 
világtól, eddig Ezékiel elfogadja azt, de át 
is akarja lormálni. Hisz az emberek egyre 
inkább eljövő felszabadulásában, mert a je­
lén a jövőnek dolgozik. Remélni leell cs 
dolgozni. Minden szavában u békét hirdeti 
és gyűlöli ti háborút. Hirdeti az egységet, a 
jóságot, az élet. szépségét, a fajok boldog­
ságon összefogását, és a szereteted.

Végül azt Írja Ezékiéltől: ez az ember 
nagy figura. Ez a próféta —- linóm lélek. A 
transíigurációt, amit hirdet, maga is átéli. 
Soha szebben még nem beszéltek ember­
hez és soha ily rendkívüliségeket. mint a 
zsidóknak ez a csodás próíctája.

Hatalmas nagy regényében pedig, a 
„Nyomorullak"-bán azon a helyen, ahol le­
it ja a waterloo-i csatát, ezzel kapcsolato­
san kísértetiesen jellemzi a kort, — 18Í5- 
ben lejátszódó nagy trancia tragédiát, — 
hogy ezt a mai korra is nagyszerűen lehet 
átíransponálni. Érdemes arra, hogy most, 
amikor a irancia nép újra a megalázások 
idejét éli cs elveszített egy csatát, leííi- 
gyéljünk arra, amit ez a nagy Irancia szel­
lem mond:

— A civilizált népek, különösen abban 
az időben, amelyben mi élünk, nem len­
dülnek lel és nem süllyednek le cgy-cgy 
hadvezér hadiszerencséje vagy kudarca 
miatt. Az emberiségben meglévő fajsúlyúk 
mósvalamiböl fakad, ami jelentékenyebb 
mint cgy-cgy ütközet. A becsületük — Is­
tennek hála •— a méltóságuk, a műveltsé­
gűk, a szellemük nem csupán számok, 
amiket, a hősök és a hódítók, ezek a játé­
kosok meglehetnek a csaták lutriján. 
Gyakran vesztet1 csutak, után lendül neki a 
haladás. Néha kevesebb a harci dicsőség, 
több a szabadság. A dob elhallgat, szóhoz 
jut az esz. Ez az a játék, amelyben nyer. 
aki veszik Adjuk meg a véletlennek. a mi 
a véletlené. Istennek, ami az Istené. Mi-
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csoda Waterloo? Győzelem? Nem. Nyere­
mény. amelyet Európa nyert meg, Idein- 
(iaország íizelett.

így ir a 125 éves világeseménytől 
Hugó Victor, a francia irodalom mull szá­
zadbeli egyik legnagyobb titánja. Nagy­
szerű szavak, amelyek mindég vigasztal­
hatják azokat, öleiket a harci szerencse (/- 
került idcig-óráig. Mintha azt mondaná: 
hogy nem minden a fegyver cs az erő­
szak, hanem van annál valami mag asz lo- 
sabh is, ami egy népet naggyá tehet. Mit 
is mond még ugyanazon a helyen?

— Hála az égnek, a népek nagyok a 
kard gyászos kalandjai nélkül is. Abban a 
korban, mikor Waterloo csupán kardcsör­
gés, Blücheren túl Németországnak Goet­
he-je van és Angliának Wellingtonon túl 
Byronja. A nagy népek lényege az, amivel 
a civilizáció lényegét, emelik. Ez belőlük 
fakad és nem véletlenül. Amivel a XIX. 
századot a németek cs angolok gyarapítot­
ták, nem Waterloo a forrása. Csak a bar­
bár népek szoktak, hirtelen fejlődésnek in­
dulni cgy-cgy győzelem után. Ez a zápor­
tól megduzzasztott hegyipatak röpke hiá­
bavalósága...

Így ir Hugó Victor és gondolkozha­
tunk szavain ...

— STATISZTIKA A NÉMETORSZÁG 
Gí ZSIDÓKRÓL. A „Frankfurter Zeitung" 
a napokban közölte a birodalmi statisztikai 
hivatal legutóbbi jelentését, amely a múlt 
évben megejtett népszámlálás adatait közli. 
Ez már faji származás szerint is osztályozza 
az ország lakosságát. A jelentés szerint, a 
mull. évben 330.892 zsidót számoltak ös^zr', 
olyanokat, akiket a nürnbergi törvények sze­
rint zsidóknak kell tekinteni. Ezekhez tar­
tozik még 72.738 elsőfokú „kevert zsidó" 
és 42.811 „másodfokú". A statisztika sze­
rint tízezer lélekre 42 zsidó, 9 elsőfokú ke­
vert zsidó és 5 másodfokú esett. 1932-ben 
503.000 zsidó lakott Németországban. Nagy­
részük hét nagy városban él: Berlinben, 
Frankfurtban, Hamburgban, Kölnben, Mün­
chenben, Breslauban és Becsben. Becsben 
91.480, Berlinben 82.788, Frankfurtban 
14,461 zsidó lakott.

— A „ZSIDÓTLANITOTT" BIBLIA. 
Berlin. A német lapok szerint a napokban 
jelent meg az első „zsidótlanitott" biblia. A 
bevezetőben hangsúlyozzák, hogy mivel Ga- 
íileában különböző fajok léteztek, fcltchc ö 
az is, hogy a keresztény vallásalapitó arja 
volt. A jeruzsálemi templommal kapcsolatos 
részeket törölték. Törölték azt a rc'zt is, 
amely igy szó!: „Hozsánna néked, Dávid 
fia! Mindent kihagytak, ami a zsidó szo­
kásokra cs a zsidó vallásra emlékezte’.

—— A délafrikai zsidóság Képviselő 
testületének konferenciája. A napokban 
tartották meg a délafrikai zsidóság kép­
viselő testületének konferenciáját, ame­
lyen 25 delegátus vett részt. A konferen­
cia első határozata a dél afrikai zsidóság 
telies mértékű anyagi cs erkölcsi támoga­
tásáról biztosítja az államot, a szövetsé­
geseknek Németország ellen folyó küz­
delmében. A konferencia elhatározta vé­
gül, hogy segélyező cd apót létesít a 
lengyelországi zsidó menekülték támoga­
tósára. A konferencián Cecil Lyons e1 nö- 
költ.

látogassa

„ € ARMEE
orth. kóser éttermet uj helyiségében, Regina Maria-tér 1
ID.of'tMpi I innll.oH \

Figyelmes kiszolgálás, lakodalmak rendezésál vállaljuk. 
(Utazóknak kedvezmény)
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KLEIN őrt. kóser 
cl terme (Aradról)

Elegdnsöa iiercadcíve. — Kilőné erdélyi Konyha.
| BUCUEEST1, Sir. Brczoianu No. 14. 1. cm.
| (Vis a vis a Hotel Princiar-ral)

— Iparvállalat volt vezető tisztvise­
lőié, kitűnő munkaetó. elsőianqu rets- 
renciákkal, megjelelő elhelyezkedést ké­
tes Érdeklődéseket „Administrativ erő ' 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

— EGY BAGDADI ZSIDÓ ti AGYA- 
’l £íxA. Houkongban halt meg tiz evvel ez­
előtt egy vallásos zs'dó, aki nagy vagyont 
hagyott hátra cs vcgrcndvlclében meghagyta, 
hagy négy h tközség között 80.000 fontot 
osszanak szét. Ezek között vo]i a jcruzsálo 
mi is cs mint , hitközség" is, amelyek cégé­
re alatt 114 iutéziTicnv tartott igényt a rá­
eső 28.500 fontra. A Waad balcumi közben­
járására és egy ügyes ügyvéd segítségével 
sikerült megegyezést leiét leni az igénylő 
szervezetek között és 16 jc rúzsé le mi köz n- 
lezménv — kórházak, talmudtórák, a kehilLi 
szociális ügyosztálya, nevelési szervezete — 
ezertől négyezer fontig részesedett Raífacl 
A hat on Galiba j — így hívták a bagdadi 
hagvományozót — adományából. Az ügy­
véd 2500 fontot keresett, amit természetesen 
sokainak, de legalább megmentette a peres­
kedéstől az összeget, ahogy az a Cadoorie 
alapítványnál történt.

— Halálozás. Mátyás Izsák, Molnár 
Samunak, a elüli Heller és Molnár cég 
társ tagjának apósa pántok este 71 éves 
korában hosszas szenvedés után Kolozs­
váron elhunyt. Temetése a város zsidósá­
gának osztatlan részvéte mellett folyt lo.

— Palesztina május havi bevándorlá­
sa. Május havában 232 bevándorló 
érkezett a szentföldre. Ezzel 2853-ra emel­
kedett 1940 első öt hónapjában a beván­
dorolt zsidók száma. A 232 bevándorló 
közül 110 tőkés, 54 palesztinai polgárok 
rokona, 30 munkás, 28 diák stb. A Je- 
v.ush Agency bevándorlási osztályának 
genfi üoaaja azon fáradozik, hogy a még 
Európában tartózkodó cerüficái tulajdo­
nosokat Palesztinába juttassa, még pedig 
a Svájcban és Triesztben lévöket repülő­
gépen viszik Olaszországon, Jugoszlá­
vián, Görögországon, Románián, vagy 
Svedcrszáaon, Litvánián s Oroszországon 
keresztül olyan helyre, ahonnan vonatén 
íolytaihaíják útjukat. A Rodi nevű olasz 
gőzöst, ametynek a múlt hét péntekén 
kellett volna Hajfában kikötnie, Alexand­
riába! visszarendelték Rhotiosba anélkül, 
hogy Palesztinát étiníelte volna és való­
színű, hogy onnan Olaszországba tért 
vissza. A Jewish Agency azon fáradozik, 
hogy az utasokat valamelyik semleges 
erszáaba vigye és semleges hajóra te­
gye át.

Divat- és
gyógy cipészet

M&ikn 3hímem
Oradea, Parcul Traian í.
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Hinlézricik
d gyerekek...

Nyári szómból délutáni hangúiul a oá- 
ros parkjában. Végig a padokkal szegélye­
zett allén férfiak, nők, öregek és fiatalok ül­
nek. Ott, ahol Őfelsége szobra áll, a virágos 
pázsiton a város vezetőségének dicséretes 
buzgalmából hinták és mászópóznák állanak 
a gyermekek rendelkezésére. A félváros ki­
csinyei gyűlnek össze itt ezen a téren és él­
vezik a napsütést, a városi gyerekek számára 
oly ritka és drága adományát a természet 
szépségeinek. A hintára ráülnek a gyerekek, 
riazskák, kislányok vegyesen. Senki nem kór- 

dezi a gyerekek vallását, nemzetiségét, anya- 
nyelvét. Pájeszes fiúcskák, román nemzeti I 
Ilmába öltöztetett kislánykák egyforma ele­
venséggel huncuroznak és sikongatnak a hin­
tán, A pájeszes fiacskák udvariasak a kicsi 
ionian leánykákkal szembe és ok hajtják, a 
hintái ...

A szülök, mindenfele nemzetiségűek és 
anyanyelvűek, messziről figyelik a gyerme­
kek. hancúrozását és senkinek sem jut eszé­
be. hogy megzavarja a kicsinyek ártatlan iá­
ié hát ... |

Az elgondol kozó sétáló irigyen tekinti a 
boldog gyereksereget . . . Mennyivel neme- j 
sebb, íenköltebb ezeknek a kicsiknek a gon- I 
dől hozása, mint a nagyoké, akiket már meg- j 
tartozott az r'ct ezernyi baja, de legfökép- | 
pen n. gyijlölelhirdclós nadragulyája; a I 
mindennapi élet ezernyi keserű megnyilvánu- j 
fása. I

De mintha szimbólium is volna a hinta. j 
Olyan, mint az élet. Hol fel, hol le. mint- i 
ahogy a karriereket is zuhanások jelzik. De 
a gyermekek boldogok: ök mindezt nem tud­
ták. Ók boldogan játszadoznak ct zöld pázsi- l 
Ion ... |

— Aggodalom Isája Dobroven sorsa 
miatt. Palesztinái zenei körök komolyan 
aggódnak Isája Dobroven, a világhírű 
zsidó karmester sorsa miatt, akit a leg­
utóbbi események Norvégiában leptek 
meg. Közvetlenül Norvégia megszállása 
előtt a hatóságok palesztinai bevándor­
lási engedélyt küldöttek Oslóba Dobro- 
\en és családja számára. Mégis attól tar­
tanak, hogy a bevándorlási engedély túl 
későn érkezett meg.

* Szeplős, lo:tos, kiütéses, pattanásos, ráncos,
nntesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, rózsás, 
tetszetős, vonzó és szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tége.y esteli vagy nappali arckrém 
~P hí- Géniusz púder 45 lei. Géniusz szappan 25 lei. 
Készíti és pos'án szétküld! utánvéttel Földes gyógy­
szertár Arad. Levelezőlapon megrendehető.

— KOLOZSVÁROD keresse fel a 
CARMEL oií. kóser vendéglőt. Caloa Re­
géié Ferdinand 33, (Str. Dacia sarkon, a 
Regai kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

-- Halálozás Dejen. A napokban 
hunyt el Dejen hatvankét éves korában 
Schönberger Dávid, a Mezőgazdasági 
Bank deli fiókjának nyugalmazott igaz­
gatója. Az elhunyt kimagasló egyénisége 
volt a deji vallásos zsidó társadalomnak. 
Az egész város osztatlan részvéte mellett 
temették. Panellá Jakab főrabbi, Paneth 
Ch. Báruch airabbi, majd Ordentlich Fe­
renc es Klein Nándor hitk. jegyző bucsuz- 
tatták és méltatták az elhunyt érdemeit. 
Özvegye, egyetlen fia és erdélyszerte ki­
terjedt rokonság gyászolja.

JÓLSZITUALT ERDÉLYI FIATALEMBER házas-

Megszabadulhat
a ruhájáraráhullö ke!lemetlenfejkorpáldl,ha

Ennie H

használ.
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5^3 Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

Kapható minden
szaküzletben

— Lenke Manó lugast főrabbi ha. 
lálrr. Az elmúlt héten meghalt Lúgoson 
dr Lenke Manó főrabbi, a kongresszusi 
zsidó hitélet markáns alakja, hetvenhá- 
i'om éves korában. A megboldogult, aki 
negyvennyolc éven át lelkipásztorkodott, 
tekintélyes rabbicsalád leszármazottja, 
egyik őse a „Mackóit hasékel" cmiü mii 
szerzője voil. A pesti rabbiszeminárium 
elvégzése után egy morvaországi zsidó 
hitközség rabbija lett. Három évi műkö­
dés után a besztercebányai kongresszusi 
hitközség választolta meg főrabbijává. Itt 
öz évig állott a rabbinótus élén. 1905-ben 
választotta meg Lúgos hitközség főrabbi- 

I jává, Dr Lenke Manó aielnöke volt az 
Erdély-Bánáti Hitközségi Szövetségnek, 
valamint a Rabbiegyesületnek. Sokat 
dolgozott a hitélet terjesztésén és számos 
tankönyve jelent meg. Történeti cikkeit 
és tanulmányait nemes stílus jellemezte. 
Egyik buzgó munkatársa volt a Nyugati 
Szertártásu Izr. Hitközségek Szövetsego 
kiadásában megjelenő Zsidó Naptárnak 
és más folyóiratoknak. A megboldogult 
néhány évvel ezelőtt elvesztette feleségét 
és özvegységben élt. Hón <■— okkal ezelőtt 
betegeskedni kezdett és az orvosok és 
egyetlen leányának — aki dr Deuísch 
Ernő brassói főrabbi neje, odaadó gon­
dozása nem tudta a Végzetet elhárítani. 
Dr Lenke Manó végtisztességére a kong­
resszusi zsidó hitélet notabilitásai az or­
szág minden részéből elutaztak. Temeté­
se péntek délután folyt le nagy részvét 
mellett a lugosi templomból.

— A Mizrachi országos konferen­
ciája Amerikában. Baltimorehan a na­
pokban tartották meg a Mizrachi orszá­
gos konferenciáját, amelyen 500 kikül­
dött vett részt. Többek között elfogadtak 
hat határozati javaslatot, amelyben fel­
hívják az angol kormányt, hogy nyissa 
meg Palesztina kapuit a hontalan és 
kétségbeesett menekültek elölt. A konfe­
rencia köszönetét fejezte ki Roosevelt el­
nöknek azért az érdeklődésért, amelyet a 
menekültek kérdése és a paleszlinai épi- 
tömunka iránt tanúsított. A szervezet el­
nökévé Leó Gellmannt, diszelnökké pedig 
Rabbi Meir Berlint és Gctialja Bublickot 
választották meg.

— Halálozás. Farkas Ferenc, a ludu- 
si Heller és Farkas-cég beltagja hirtelen 
meghalt. Az elhunyt a városka társadal­
mának igen jelentős és közbecsülésben 
álló tagja volt. Temetése a lakosság 
minden rétegének általános részvéte mel­
lett folyt le.

célfából megismerkedne, egy minden információt 
Fibíró háibátis urjtánnyal. Tekintetbe csak azokat az 
ajánlatokat veszi, amelyek teljes címmel, esetleg 
fényképpel vannak ellátva. Ajánlatokat „Mazeitov" 
jdigcvei a Népünk kiadóhivatala továbbit.

~ Bukaresti nagyvállalat volt főtiszt-
viselője, széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendűi cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.
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Sfeinjeld Sándor baid-rnarci építészmérnök és Dr. Fried ]ózse| 
oradeőí szemorvos amerikai karrierje

Ufii1 vélem, hogy sokan vagyunk ma Eu­
rópában, akik .* rádióhirek hallgatása vagy újság 
olvasás után - különösen az újságíró, aki mindenI 
„első kézből" kap a csüggedés nyomán, ami el 
Ingja, a® oázis délibábja mered lelki szemel elé, 
emelyet egyszóval: Amerikának nevezünk.

Ne tagadjuk, szegény európai „tőldrésztársam", 
amikor úgy erezzük, hogy ez a hatalmas földrész, 
amelyet „Európának'1 titulálunk, úgy tűnik, mint 
egy egérfogó (benne megkergült egerek módjára 
nem találjuk n szabadulás útját), akkor a végtelen 
szabadság és boldog emberi önmagára találás eldo- 
rádójakénl merül fel * ködképböl a Szabadságszo­
bor és mindaz, ami mögötte ven.

Ezért, ha azt akarjuk, hogy ne mindég ma­
gunkról nyavalyogjunk, — mint a beteg emberek — 
akkor nézzünk egy kissé az amerikai boldogság mö­
gé is. Lássuk csak, míképen élnek ott az emberek? 
De nem a sablon szerint akarjuk megírni a felhő­
karcolók látképét, meg a sok „amerikai" furcsasá­
got, hanem két odakerült erdélyi zsidó ember priz­
máján keresztül.

Két ember élet-vetületét filmezzük ide, hogy 
ezekből meglássuk, milyen ott az élet és mi is az 
az amerikai karrier? Mindkettő az erdélyi feleveny 
bői nőtt ki, de míg dr Fried József nagyváradi sze­
mészorvos alig két évvel ezelőtt indult el, addig 
Steínícfd Sándor húsz év előtt kezdett „szerencsét” 
az Újvilágban.

AHOGY EGY ZSIDÓ ORVOS ELINDUL

Ha majd egyszer megírják egy szegény zsidó 
gyerek életútját, de nem gíccsesen, hanem élethűen 
és tehetségesen, akkor dr Fried József lehet az egyik 
kitűnő minta. Nagyon szegény gyerek volt, ahogy 
elindult az étet útjára, még akkor, amikor teljes és 
„totális" béke volt ezen a cudar világon. Fried dok­
tor ur akkor meg „Jóska" volt és a nagyváradi or­
todox zsidó polgáriban kezdte küzdelmes ifjúságát. 
Már mint diák önmaga tartotta cl magát. Az egye­
temi évek alatt is úgy tanul, hogy tanított, ahogy 
azt az ilyen szegény, de nagyon ambiciózus zsidó- 
fiuk szokták. Végre küzdelmes évek után ledokforált 
és megnyitotta rendelőjét. De a rendelő megnyitása 
előtt valamilyen ösztöndíjjal még eljutott az Egyesült 
Államokba is, ahol egy évet töltött tanulással. Az­
után hazajött, megnősült és végre megjelent az n 
bizonyos „réztábla a kapu alatt'. A szemorvos ur­
nák csakhamar „jól Indult”. Házasságából két gyer­
mek született és polgári fogalmak szerint „beérke­
zett" ember volt. A rendelője kitünően mcnl, elis­
mert legjobb szemorvosok egyike volt és a várad! 
zsidó társadalomban is elfoglalta azt a pozíciót, ainít 
egy ilyen komoly cs az életet minden oldalról is­
merő lelkes ember elfoglalhat. Nem élt soha felüle­
tes c'etct, mindég tanult és különösen az, angol 
ns elvnek volt soha meg nem szűnő kultíváiója.

A SZEMORVOS ELINDUL UJ ÉLET 

LEHETŐSÉGEI UTÁN

Legszűkebb baráti köre sem tudta, hogy éveken 
ét azon dolgozott titokban, hegy „nffidasít"-et, azaz 
bevándorlási engedélyt szerezzen. Míg fl többi intcl- 
lekfucllck nyugodtan élték a maguk szűkén körül­
határolt életét és építgettek, javítgatták Ichctő'ségrf- 
ket, addig dr Fried József folyton tanult, miközben

végezte orvosi hivatását ít és társadalmi kőtelezottsé- 
geinek is eleget tett. Egy napon » város társadalma 
meglepetten hallóba, hogy a fiatal orvos felhagyja 
rendelőjét és elindul uf életet kezdeni. Megkapta a 
beutazási engedélyt és hiába mondották neki az is­
merősök és barátok, hogy miért dobja el magától a 
biztos és kittinő orvosi rendelőt, — amely egyike 
volt a legjobbaknak a városban, — ő azért hajtha­
tatlan maradt. Menni, menni, mert nem bírja az eu­
rópai „klímát" $ úgy c-rzi, sogy itt még nagy esemé­
nyek lesznek. Elvégre, ha Amerika szigorú bevándor- 
Sásí törvényei dacéra már kezében van a beutazási 
engedély, „bűn volna" — ahogy mondta — ezt a 
sánszof eldobni. Elvégre uj életlehetőségek nyílnak 
előtte s ami a legfontosabb, — rendületlenül bízik 
önmagában.

Barátai, ismerősei érzékeny búcsút vettek tőle 
és ígérték, hogy nem felejtik el sohasem. Anyagiak­
ról bőven gondoskodott családja részére, mindent 
elrendezett és elindult Amerika felé ,..

LEVÉL JÖN NEWYORKBÓL

Azóta felesége és gyermekei is követték. Ideér­
kezett leveleiből látjuk, hogy milyen is az ottani élet 
egy újonnan jött európainak. Előbb mint optikus 
dolgozott egy üzletben, mert ott előbb külön vizsgát 
kell tenni s csak azután nyithatja meg orvosi rende­
lőjét. Küzdelmesen kezdődött, de ehhez dr Fried 
edzve volt. Egy évi küzdés és tanulás után levizsgá­
zott és akkor indult cl élete, mint „újra szemorvos"- 
nak.

Különösen felesége írja a hosszú referátumokat 
és ezekből olvastuk annak a Queen Mary oceánjáró 
hajónak fejedelmi luxusát, amely most valamelyik 
newyorkl dokkban várja a háború elmúlását. Majd 
a szerény egyszobás lakásról is, ahova először köl­
töztek, végül mai uj lakásáról, mely egy 20 emele­
tes ház földszintjén van, mert orvos New-Yorkban 
rendszerint csak földszinten lakik, a betegek ké­
nyelmére. A húsz emeletes ház bejáratánál állandó 
fchérkcziyüs kapus áll, aki egy ilyen hatalmas ház 
ügyeit intézi, ami nem kis munka lehet.

Az orvosok nem írhatnak ki mást a táblájukra, 
mint nevüket. Azt, hogy milyen specialisták, már 
nem írathatják fel a céglábfafesltivel. Van egy orvos - 
negyed, ott laknak Fricdék is, mert csak ez számit 
„oivos’'-nak, akinek itt a rendelője.

A NEWYORKl ÉLET FURCSASÁGAI

Nem újság, amit azzal mond a házaspár, hogy 
Newyotkban „minden a dollár"! Csak az számit va­
lakinek, aki jó! keres. De ez a lehetőség mindenki 
számára nyitva áll, aki dolgozik. Kezdetben a fele­
sége — aki kitanulta ezt * szakmát, mielőtt elin­
dult, — egy kalapgyáiban dolgozott reggel 5-től 
délután 5-íg. Szakadatlan megfeszített munkával heti 
húsz dollárt keresett. De most, hogy a térje már 
rendesen keres, nem megy dolgozni, csak ha azt 
akarja, hegy külön zsebpénze legyen. Akkor elmegy, 
egy hétig do’gozík és van már külön dollárja. Es­
ténktől azután jön a társadalmi élet, amire itt azért 
san szükség, mert újabb és ufabb ismeretségeket 
kell szerezni, mert csak igv lendül fel a rendelő. \ 
lakás kényelmes, de háztartási személyzetet csak mil­
liomosok tartanak. Viszont mindent készen kapni, 
csak melegíteni kell. A húsleves konzervföl a rántott

Öregségem könnyű lett, mert 
visszakaptam egészségeméi.,.
ezt Írja nekünk levelében C. Gcorgcscu ke­
reskedő T.-Mágurele, Sir, Cápt, Stanciulcs- 
cu 12. aztán igy folytatja:

...71 éves vagyok. Évek óla gyomor­
bajban szenvedtem és szédüléseim voltak 
annyira, hogy ágyban kellett maradnom az 
erős gyomorégés és erjedési fájdalmak 
miatt. Két üveg GASTRO-D. elhasználása 
után gyomrom teljesen helyrejött. Hálám 
jeléül ajánlottam ezen kitűnő gyógyszert 
mindazoknak, akik megkérdezték tőlem, 
miként lehetséges az, hogy mukkegészséges 
lettem, amikor azelőtt olyan súlyos gyo­
morbajban szenvedtem . . .

A GASTRO-D. gyógyszer ma már 
olyan közkincse az emberi társadalomnak, 
hogy sokszor alig diugnoszkálható gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és máj megbetegedéseknél, 
emésztési zavaroknál rövid kúra után kitűnő 
eredményeket érlek cl vele. Orvosok is 
ajánlják.

GAS7 RO-D, kapható gyógyszer (árak • 
bán és droguériákban, vagy postán megren­
delhető 150 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Bueuresti, Calea Viclorri 
124.

J.us-konzervig, Viszont a konyha ezernyi kényelme 
biztosítja a húsz perces ebédkészítést, ami délután 
hat órakor van, A konyha oly tiszta cs elegáns, 
hogy legtöbben ott is ebédelnek.

EGYÜTT A PESTI MŰVÉSZVILÁGGAL

Ezt a részt eredetiben közöljük az egyik levél­
ből. Az asszony írja:

ludod, a napokban érdekes élményben volt 
részem. Él itt egy pesti származású színházember, 
aki nagy vagyonra tett szert és előkelő társadalmi 
pozíciója van. Egyik gyermekének szemét megopc- 
rálta „Jóska" és ezen a réven nagyon megszerettek 
bennünket. Azóta az asszony gyakran jön hozzánk

saját autóján — (férjének is van külön) és jő- 
vünlc-megytink a nagy városban. (Különben a 10 
eves Márta lányom egyedül jár-kcl, mert ezt így 
diktálják az itteni életkörülmények). Meghívtak egy 
estélyre, ahol ott voltak a többek között a vacso­
rán Molnár Ferenc, a világhírű iró és felesége Dar­
vas Líly, meg Alpár Gitta, a világhírű operaénekes- 
nő, Gaál Franci, aki Hotlywooydból jött néhány hét­
re ide, meg az a Bulla Bírna, akt zsidó férje ked­
véért hagyta ott Pestet, ahol olyan nagy színpadi si­
kerei voltak. Képzelheted, hogy milyen érzés volt 
ennyi világhírű zsidó művésszel együtt lenni. Mol­
nár szellemessége, A,Ipár hangja, Darvas finomsága, 
Gaál Franci temperamentuma, igv közelről meg ezer- 
szeric érdekesebb, mint könyvben, színpadon, vagy 
mozivásznon.

Megbeszéltük „Jóskával,'hogy ezek közül majd 
meghívunk néhányat hozzánk, amit bizonyára szíve­
sen íognak venni, mert ítf ez az élet tempója cs nem 
a „feltűnés" visz rá, hanem aki itt nem ápolja a 
társadalmi „reklámot", az elveszett ember. Hiá­
ba lehet valaki a világ legjobb szemorvosa, ha nem 
ismerik, akkor chenhalhaf. Különben péntek és 
szombat este mindég elmegyünk valahova társa­
ságba, más estéken a mozikat látogatjuk, amelyek 
itt hihetetlenül elegánsak és jók. Vasárnap délután 
az a szokás, hogy vagy hozzánk jönnek el családok 
(sokszor egy-cgy család három gyermekkel Is) vagy 
mi megyünk cl és akkor éjfélig együtt vagyunk. 
Természetesen mindent egyedül végez a háziasszony, 
emí nagy fáradtság, de itt nem szegyen, ha a gye­
rekek is segítenek még a főzésnél is. Tudok sok csa­
ladot, ahol a IC ÍZ éves fiuk főznek, mert anyjuk 
dolgozni iár. Két barátnőm közti! — mindkettő or­
vos felesége — az egyik asszisztensnő egy kórház­
ban, a másik kozmetikai szalonban dolgozik, mert 
fii mindenki szeret és akar keresni. Itt minden a 
dollár, az az istenük, viszont akinek mér bőveb­
ben van, az sokszor kiállhatstlcn és prepolens.

Különben térjem délelőtt kórházakban dolgo­
zik és délután 4-tó" 7-íg rendel. Nemrég felkérte ez 
orvosegycsület, hogy tartson szakelőadást, ami itt
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nagy szó egy Oyen mo«t főtt orvos számára. De el­
ismerik tudását és tehetségét.

Azután ír még arról Is, hogy megnézték a vi­
lágkiállítást, ahol a hazai pavlllonnál sirt a hon­
vágytól, de térje és gyermekei nevettek rajta. Már 
megszokta különben a nagy hajszát, a folytonos 
nagy tempót, amit a newyorki élet diktál. Nem le­
het egy pillanatra sem megállni, mert aki elcsüg­
ged, aki cllankad — azon keresztülgázol az ameri­
kai élet szédületes tempója. Minden más ottan, má­
sok az emberek, mások az életviszonyok cs a lehe­
tőségek. Nem lehet álmodozni, nem lehet oly tem­
pósan, kényelmesen élni, mert hajsza az egész élet. 
De meg kell szokni, ami kissé nehéz az európai 
szokásokba begyökeredzett embernek — de kőny- 
nyü a fiataloknak. A gyermekek már kitünően be­
szélik a nyelvet és teljesen „elamerikaisodnak/

Különben csatoltan küldők egy újságcikket 
egy kedves ismerősünkről, akit családi szálak fűznek 
banyai, szatmári és várad! családokhoz és ez talán 
érdekes fényt vet az itteni életre és lehetőségekre.

ZSIDÓ MÉRNÖK ÉPÍTI A WASHINGTONI 

VÁROSHÁZAT,

Mielőtt leírnánk, hogy kicsoda Steinfeld Sándor, 
előbb itthon végzünk „helyrajzi" tanulmányokat. 
Reiamereí régi és előkelő család sarja, aki 20 éves 
volt, amikor elindult szerencsét próbálni az Újvi­
lágba. Hiába kérték szülei, hogy maradjon itt, 
ö mindenáron menni akart. Előbb Budapesten élt, 
de még akkor nehéz volt ott mint mérnök elhe­
lyezkedni (a 20-os évek elején) cs ezért — akkor 
még könnyű volt — beutazási engedélyt szerzett az 
ÍJ. S. A.-ba és New-Yorkba került. Felesége fcslömű- 
vésznő, akivel különben a nagybányai festökolóníán 
Ismerkedett meg, amikor odajött Thorma tanítvá­
nyaként.

Megtudtam azt is, hogy előbb kubikus munkás 
volt, aki építkezéseknél kavicsot taücskázott. Sokan 
indultak igy el, de azután tovább lendült az élete 
és lendült tovább ... felfelé.

AMIT EGY AMERIKAI ÚJSÁG MEGÍR

Ujságkívágás van mellékelve, amely Stcinícld 
Sándorról és feleségéről szól. Egy amerikai magyar 
újság s ebből vesszük a következőket:

Leírja, hogy minden évben meghívót kapó ti a 
washingtoni „The Corcoran Gallery of Art" évi tár­
latára, ahol a legjobb festményeket állítják lti. Moct 
olyan nevet talált a katalógusban, amelynek olyan 
hangzása volt, amely felkeltette érdeklődését. Nem 
is csalódott. A kiállított kép alatt S. Perényi állott 
és egy néger városnegyedet ábrázolt, ahol tűz ütött 
ki és rohanó emberek látszanak a tüsíben, akiket a 
tűz megvilágít. Nagy kép, amelynek sikerét elismerte 
a nehezen lelkesülő amerikai hivatalos kritika is.

A kép alatti név S. Perény, alti nem más, mint 
Percnyi Magda, vagy ahogy it< használja, S. Pe­
rényi Madelaíne ét az ő férje Steiníeld Sándor 
építészmérnök.

AZ UJ VÁROSHÁZA ÉPÍTŐJE
A képkíóllítés megnyitóján tudta meg az amorf- 

kai ujságvró. hogy n festőmüvésznö neve előli sze­
rénykedő S. betű mögött n kiváló építészmérnök 
„rejtőzik’, akt nagyszerű inpgre’enésíi m, akinek 
egészen jenki',* már az c-iíertürjr és megím!la azf 
is hamarosan, hogy ö «

hájén, és félmillió dollár költséggel épűiő wa­
shingtoni városháza építője.

Municípela Buíldíng (ahogy itt a városházét 
nevezik) építését országos pályázat megejtése után 
adták oda a D. and W. newyorki cégnek. A gvors 
építés tempóját Steinfeld Sándor épitészfőmérnők 
diktálja, a nagybányai zsidófíu, aki busz éves korá­
ban, amikor elindult, nem gondolta volna, hogy íi 
építi majd tel a világ egyik legszebb és legdrágább 
városházáját. Másfél évig tart ez „ grandiózus építke­
zés, amely ujra a zsidó zsenialitásról állít ki majd 
nagyszerű bizonyítványt. Olyan bizonyítványt, mely- 
nck ma nincs nagy keletje Európában! De van hála 
az Égnek — Amerikában.

*
íme: két amerikai zsidó terrier. Mindkettő te- 

nets indult e! « ml srép Erdélyünkből Bizonyítják a

töretlen zsidó ambíciót és élniakar&st. Két óv alatt 
a legelőkelőbb orvosnegyed jól kereső szemorvosa 
és orvosi szakoktatás előadója lett az a váradí sze­
gény zsidó gyerek, aki negyvenen túl is érzett ma­
gában annyi életkedvet és ambíciót, hogy szakított 
a múlttal és ujra kezdte az életet, (elképzeljük, hogy 
a tiandriai és más tragédiák olvasása után milyen 
nyugodtan ül newyorki rendelőjében, de azért mégis 
aggódó szeretettel az ittmaradoít „Európa" iránt). 
Míg a másik: milliárdos építkezést vezet Washing- 
ionban.

Két zsidó élet, az irdatlan kilcncmilliós metro­
polisból — ami számunkra a megkínzott Európában

— a boldogság és a szabadság szimbólumát jelend. 
De annyit mindenesetre jelez életútjuk, hogy nem 
szabad csüggedni és nem szabad megállni. Az élet 
itt is, ott is rohan és aki a rohanásban megáll — 
elbukik. Ott minden a pénz — mert van biztonság 
s íelsóhajtunk, bár már ezen a vén, de komisz föld­
részen is ilyen „anyagiasak" volnának a nációk és 
nem fajkérdések ícszcgetésével keserítenék egymás 
életét. Viszont ott azért fejlődik és lendül előre 
minden, mert éltetőjük a Munka, Európában meg 
minden pusziul mert marják egymás! a népek és 
az emberek ... Rájuk kell gondoljunk — és akkor 
optimisták leszünk...

A NAGYVÁROSI

20 zsidó iffu százezernyi rozsa között.
Fgy világvárosban, mint amilyen Bukarest is, ez 

aszíoit dominál. Van, aki szereti az asztali szürkésé- 
Bét, van aki gyönyörködik az autókerekek által vc- 
gigsurolt fényes útvonalakban, de olyanokat is isme­
rek, akiit nem érzik jól magukat csak ott, ahol zöld 
növényzet, a természet csodálatos színei cs illatai 
dominálnak. A zsidócmbcrck rendszerint aszfaitimá- 
dók. Szeretik a nagyvárost, annak sok-sok lehetősé­
get nyújtó lüktetését és ha egy napot kell tölteniük 
a falusi magányban, akkor unatkoznak és semmi 
értelmét sem találják az egész „természetnek." Ezek 
az öskávébáz lakók, akik nem adnak oda egy ki- 
száradt vén kendert, amely olt satnyái a tenasszok 
elölt, ezer igazi rózsáidért.

Éppen egy ilyen rozzant és léiig kiszáradt „kan- 
der-erdö tövében ültünk néhányon, amikor egy 
régi, kedves ismerős napbarnított arc tűnik tel, aki 
hetekkel ezelőtt indult cl Palesztina felé, de a Föld­
közi tengeri események miatt egyelőre Bukarestben 
rekedt és elhalasztotta utazását.

REGGELI 6-KOR A COMUNA COLLENTINÁN.

Just József, az erdélyi cionista-mízracliísfa it- 
jusági mozgalom „Jaszi"ja, aki fiatal nős is, hamar 
talált magának olyan clíogiaiiságot, amely idealiz­
musának és Cíon iránti szeretet ének legjobban meg­
felel.

Miképpen lett ilyen napbarnított ebben az 
aszfalt-tömegben? Hogyan lehet1 igy lebarnulni mára 
nyár elején ?

Ennek oiyon titka van — mondja a régi 
mizrachísta chavér — amelynek receptjét önnel is 
megismertetem. Nem kell egyéb hozzá, mint egy kis 
cionista lelkesség és azonnal napfényt talál az em­
ber a lelkében és testileg is felüdülhet.

A titkot nem árulta el, de másnap korán reggel 
megjelent az „Esplenada" hotelben lakásomon és 
elindultam vek, mert, mint mondotta, olyan 
,,strand -of Ilitek, ami íeltétierü! tetszeni fog és még 
cikket is hhet írni róla a „Népünk" b-n. Tudtam, 
hogy Tust rórr-l nem valami igazi strandot műtőt 
maid., hanem kapcsolata !<?«/ a cionizmussal. Fa! is 
ültünk egy autóbuszra és régig a Ceiea ffotiloron 
már a nagy periférián jártunk. Végig mentünk a 
már régebben csak mint falut ismert. Comuna Col- 
ientlna-D, a Sose* Regina Marian, amelyet régebben 
-Sosea Stefanescu-nak hívtak és aJig volt reggeli 6 
óra, amikor megálltunk a végállomáson. Ott egy kis 
kaput látok, amely nem sokat mutat; mert a kerítés 
mindent eltakar.

Amint belépünk, a képűn túl már rögtön meg­
lepetéssel érzem az ózondus levegőn és a sok ra­
gyogó fa és virág között, hogy nem néhány kilo­
métert, hanem egy egész világot utaztunk át, mert a 
tizenötemcletcs hatalmas blockházak után ez olyan, 
mint a sivatagi vándornak az oázis.

BUKAREST EGYIK LEGNAGYOBB 

KERTÉSZETE.
OH találtam Nachum Bárér t, az ismert héber 

professzort, aki leik- * Kr'áros mizrachüta mortial-

mának ás szív vei-lélekkel azon dolgozik, hogy minél 
tóbh eredményt mutassanak fej, különösen az ifjú­
ság nevelése (erén. Rögtön megtudom a köveiké- 
zöket:

— Ez a villa a hozzátartozó gyönyörűen instruált 
kertészettel, egy dúsgazdag zsidó tulajdona, akitől 
egy volt hunyadi ügyvéd, dr Érdél y í Dávid bérli 
rRy-egy évre. Magas bérösszeget tizet, de tudja jói, 
mit csinál. Mert a húsz. holdas, hatalmas területen 
pompás virág és konyhakertészet van, meg gyü­
mölcsös és a lelket emelő, nagyszerűen gondozott 
sriíüö, amely kincseket ér, egy világváros határában. 
Elvégre, azt a laikusok sem képzelik, Hogy egy nagy 
város csupán kalarábét és zöldborsót, meg ujburgo- 
nvát fogyaszt sokat, míg a Capítalanak egyik Iegdé- 
rielgctctlebb luxuscikkét, a virágot nem bultíválnák 
kellően. Ezen paradicsomban is, a téli üvegházak 
mindenkor ontják a szegfűket, rózsákat, palántákat 
és a többi szép és kedves virágokat.

És a bukaresti Mizrachí tudta jól, hogy amíg 
másutt és mások esek szónokolnak arról a bizonyos 
átréfegeződésről, addig nekik tenni is kell valamit 
Tettek is! Összegyűjtöttek húsz fiút és leányt, akik­
nek nagyrésze erdélyi származású és elhozták ide, 
ebbe a kis földi paradicsomba, hogy megtalálják azt, 
amire vágynak. Megtalálni egy uj életformát, amely 
nem ott kezdődik és végződik a lármás, poros váro­
sokban, ahol mégis csak feng-leng az ember egy 
életen át, hanem ideáiísabb foglalkozást ad nekik. 
Ahol őt órakor reggel már virágot öntöznek, meg a 
termelés egyszerűnek látszó, de mégis bonyolult mű­
veletét végzik. A motorral hajtott öntöző gépek jel­
zik a technikát, amelyet még a hortikultura is meg­
követel és azt alaposan meg is tanulják ezek a de­
rék, erős, napbarnított fiatalok.

Nem is kellett kérdezzem őket, láttam rajtuk a 
boldog megelégedést, a munkakedvet cs ami fontos, 
n szakértelmet is. A bérlő szerint, van például kő- 
zíhfük egy szigeti zsidóleány, aki oly ügyes, hogy az 
össze* szakmunkásokat túlszárnyalj*. Bekvfszfk ebbe 
»z egyszerűnek látszó munkába is a zsidó vitalitást, 
a zsidó élelmességet és kedvei Ven köztük olyan’ 
eW már v*’< chaluc-telepen, , ezek már stá­
ciónak tartják ezt a helyet a végleges kiutazás előtt.

Húsz zsidó fiú és leány reggeltől estig kertész-
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kedfk. Megtanulják, * virógtermelési, * konyhdketté- 
szeíct, # gyümölcsös kezelését és szőlészetet. Olyan 
gyönyörű és sokselyen Ismeretlen virágot találunk 
Itt, amire főleg egy világvárosnak van állandóan 
szüksége. Amerre n szem ellát, virág-gruppok, iiveg- 
házak, színek cs illatok.

- Nem is rossz dolog ilt tölteni az idői. mint 
mizrachísta mondom Just Józsefnek, aki csillogó 
szemekkel nézi a link munkáját, sőt néha ő maga is 
közéjük áll. mert ki tudja, milyen jó hasznát veszi 
majd ennek a tudásának odekünn, az Erecbcn ...

Lelkileg és testileg íetüdülícn hagyjuk ott a te­
lepet és amikor újra szívom a Calca Victoríei bsn- 
zínbüzős porát, arra gondolok, amire a sivatagi ván­
dor — de jó is lehel n pálmaligetcs oázis ...

LELKES ZSIDÓ ÉLET...
Vissza kellett jönni a városba, mert jó, öreg 

zsidó felfogás szerint „abból nem lehet megélni, ha 
virágot szagolgatunk." Pedig de jó is azoknak, akik 
megelégszenk azokkal az egyszerűbb dolgozó körök­
kel cs életformákkal. S irigylem a fiatalokat, akik 
ezt a „luxust" megengedhetik maguknak. Valószínű­
leg egyszerűbben, de boldogabban fogják berendezni 
életüket.

Később felmentem az Anion Pan-ucca 7. szám 
alatti mízrachi helyiségbe. Szorgos munka folyik ot­
tan és amint észlelem, Just József munkaerejét, ta­
pasztalatait és rátermettséget itt is egészen jól tudják 
hasznosítani az eszme és szervezet érdekében. Itt 
találkoztam Mekraucr urtal is, aki valamikor Romá­
niában német kereskedelmi konzul volt. De mikor 
fog még egyszer megbízni a német állam egy zsidót 
azzal, hogy képviselje érdekeit külországokban. Ha­
bár meggyőződésem, hogy volt konzul ur Makrauer 
is százpcrcentesen megfelelt feladatának.

Nemcsak itt, Bucurestibcn, de Németországban 
is a vallásos cionista eszme propagálói közé tarto­
zott Makrauer ur. A szobákban egymásután jelennek 
meg fiatalok, akik dolgoznak az eszme érdekében, 
természetesen végcélként az lebeg szemünk előtt, 
hogy mielőbb kikössön hajójuk a palesztinéi par­
toknál.

Esiénkínt nagy hallgatóság elölt mindennap elő­
adások vannak, Péntek este és szombaton minján 
mellett imádkozások ott a szervezeti helységben. 
Péntek csténkint oz Onrg sabhat előadásokat i< 
meghonosították, ami szintén sok párthívet vonz. 
Külön szekciója van a Bné A Hibának, a legfiatalabb 
mizrachistábnak is, akiket országszerte beszerveznek 
cs ecélból a jeruzsálemi központ Wiener Józsefet 
küldötte ki, hegy a propaganda rögös útjait járja.

Érdekes cs lelkes zsidó élet folyik itten a buka­
resti mízrachisiák között. Úgy a szervezeti helység­
ben, mint odakiinn a chakic'ekpen. Fia magam nem 
jártam volna ott, nem is tudnám elképzelni, hegy 
egy ilyen irdatlan nagy kőrengetegben, vagyis annak 
közvetlenül a perifériáján annyi szép virág ven és 
köröttük, „Izrael „átrétegeződést” jól megértő szinc- 
\ irága, a vallásos fiuk és leányok, akik egy jobb 
zsidó jő’, ö zálogai cs büszke letéteményesei...

W. 3.

— BAR-MICVAH ÜNNEPÉLY ALBA 
JULIÁN. Szép ünnepség za jlclt le Alb i 
Ju!i.;n, Izrael Henrik Ferenc kc.e kedö h - 
zában. Imre fia leli tizenhárom eves és c'. 
alk a'pmina! úgy a t -mplomban, nini l;k - 
sáli a város zsidó ti riadalma megjeleni és 
ünnepei, le a szülöttel cs az ifjút, aki ez ín a 
napon ke ült a fehiőtl zsidó k'izössí gos. D ' 
Kraus'z József főrabbi szívhez szóló beszédet 
tarlóit cs felhívta figyelmet az ifjúnak azok­
ra ' á magasztos kötelességekre, amelyek egy 
felnőtt zsidó kötelességei,

— Az amerikaiak nem kívánnak el- 
utazni Palesztinából. Noha az amerikai 
követségek töfobizbcn felszólították az 
összes Közel-Keleten tartózkodó ameri­
kaiakat, hogy térjenek vissza az Egye­
sült-Államokba, a Palesztinában tartóz­
kodó 8500 amerikai állampolgár közül 
csak elenyésző számban tettek eleget en­
nek a felhívásnak. Megemlítésre érdemes, 
hogy az állampolgáraikhoz intézett fel­
szólításokban az amerikai követségek ki­
jelentették, hogy nem teszik kötelezővé 
a polgárok hazatérését.

500 EVES A KÖNYVNYOMTATÁS

M belüoel ne 
hanem a

Ebben az évben ülné meg az embe­
riség a könyvnyomtatás fetcüálásának 
500-ik évét, de most mással van elfog­
lalva. A betűvetés tudománya tulajtior- 
képen már többezer éves. Alkalmazták az 
ókori Egyiptomban, meg a kínaiak, síi 
még az amerikai indiánok is. De hosszú 
időn át csak a kiváltságosaké volt a be­
tűvetés tudománya. Az előkelő osztályok 
kiváltsága. Még a tizenkettedik század­
ban is ritka volt a betű ismerete a nép 
körében. Csak kódexeket rajzolgattak, 
kézírásos könyveket, amelyeket szerzete­
sek másoígattak hallatlan szorgalommal.

De mi zsidók már akkor is az Írás 
népe voltunk. A zsidók körében nem 
akadt akkor sem analfabéta; ezen a té­
ren megelőztünk minden más népet a 
földön. Mig más népeknél királyi fény­
űzés volt a betűvetés, addig nálunk a 
Biblia és Talmud nem voltak akkor sem 
ritkaságok.

De zsidó szempontból is korszakos 
esemény volt Gutenberg öröksége. Talán 
egyetlen esemény sem volt oly jelentős 
az emberi fejlődés szempontjából, mint 
épen a könyvnyomtatásé. A szellem vilá­
gosságát, a megismerés fényjeleit tá­
masztotta fel abba a nagy sötétségbe, 
amelybe addig éltek a népek. Ezeknek a 
kis ólombetűknek megjelenése jelentette 
a középkor végét és az újkor hajnalát, 
mert ebből támadt az igazi európai em­
ber. Magasabb értelmi színvonalra emelte 
a népeket és siettette a technika elöbbre- 
hal adását.

De ha megkérdeznének bennünket, 
hogy végeredményben mi is a végkon- 
kluzrónk az emberiség mai kuiturfokúról, 
akkor nem tudunk mégsem az elragadta- 
tás hangján nyilatkozni, meri est a csodá­
latos hadsereget, ciz ólomkatonák nagy­
szerű előretörését nem használta fel az 
emberiség maradéktalanul a haladás biz­
tosítására. A könyvnyomtatás ma már 
nem egyéb, mint — „propagandaeszköz''. 
Mert ma sajnos minden csak ebből ci 
szempontból bírálódíTr cl. A propaganda 
pedig nem egyéb, mint eszköze annak a. 
fegyvernek, amely áfakaija alakítani a 
mai nemzeti és társadalmi rendet, valami 
olyasmire, ami ©titikj még soha nőm volt 
és nem bizonyos, hogy jobb fenne, mini 
az eddigiek.

Gazdaságilag is mérhetetlen jelentő­
ségű iáit a nyom iáiéit betű szerepe. Bejt a 
épül íci síRümiálhctctian milliók íiopyáv- 
kereseti lehetősége h;. Olcmbényószok, 
nyomdászok, papírgyárak. nyomdák, 
mind Gutenberg találmányának köszön­
hetik létüket. írók cs kiültök, tudások és 
újságírók a saj'ó segítségévei tudják kö­
zölni mondani ve! óikat nemzetükhöz, vagy 
ez egész világhoz.

A zsidó irodalom is nagyot fejlődött 
Gutenberg 509 éve óta. A zsidók között 
mindig akadtak másolók, „szóferek," 
akiknek hivatása a másolás volt. Ezt hit­
beli szükséglet irányította a zsidóság kö­
rében, aminthogy most is az, amikor 
Tóra-írásról és kegyszerekről van szó és 
„szófemek" van szerepe. A tefillin, a mc- 
zuza, a get, a keszuba, mind jelzi az írás­
tudók létét. Hiszen másfél ezer évig élt 
már a zsidóság a száműzetésben, de az
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irodalom és az írás művelése nem szűnt 
meg egy pillanatra sem. Például Máímo- 
nides cgy-egy írásművét sokszáz másoló 
sokszorosította, s ügyes könyvkereskedők 
terjesztették mindenfelé. S aminthogy Gu­
tenberg találmánya nagy békétlenséget 
okozott a kolostorbeli másolók, úgy a 
zsidó „szóferek" körében is, amint a taká­
csok is féltették a szövőszékeiket és a fu­
varosok is kenyerüket, amikor a vasút 
kezdett tért hódítani.

A könyvnyomtatás előtt külön írták a 
Bibliát, vagy Talmudot és külön azok 
kommentárjait. Gutenberg találmánya óta 
együtt lehetett nyomtatni a szöveget a 
kommentárral, ami nagy könnyebbséget 
okozott azoknak, akik tanultak. Guten­
berg előtt csak a leggazdagabb emberek 
engedhették meg maguknak azt a luxust, 
hogy ímakönyvük legyen. Különben csak 
egy imakönyv volt a kántori pulpituson, 
amelyből a kántor recitált. Ő mondott el 
néhány mondatot és a többiek ismételték. 
De Gutenberg óta mindenkinek van ima­
könyvel Otthon is tud imádkozni, ami a 
hitéletet kimélyitette.

Most, hogy 500 éves lett a könyv­
nyomtatás, álljunk meg egy percre. Csak 
azt kívánjuk, hogy bárcsak ezt a zseniális 
találmányt mindég jóra használnák fel az 
emberek és ne a gyűlöletet terjesztenék 
vele, hanem a szereletet és a megbéké­
lést ..,
HBBBBBEBBBHSieiBieQHeBSeBHHei

— BAR-MICVOH ÜNNEPÉLY SIGI- 
SOARAN. Kedves családi ünnepély volt 
Segesváron az elmúlt szombaton. Dr Fried 
József segesvári likörgyáros Mihály fia lett 
bar-micvah a legutóbbi szombaton. Az ün­
nepelt ifjú házában megjelentek a segesvári 
zsidó családok, ahol az ifjú szép beszéddel 
üdvözölte szüleit és a megjelenteket. Berko- 
vits Dávid főrabbi nagyon szépen felépített 
beszédben magasztalta a nap jelentőségét 
és eremének adott kifejezést, hogy minden 
megpróbáltatás dacára, a zsidó kötelessé­
gekről nem feledkeznek meg sem a s-ü ö <, 
sem a mcgte’clö szellemben nevelt zsi.ó 
gyermekek sem. A nagyszerűen sikerült ün­
nepség díszes lakomával végződött.

— A HÉBER EGYETEM UJ DOKTO­
RAI. Jeruzsálemben a napokban avattak a 
héber egyetem 15 doktorát, ezek között 33 
a filológiai szakon kapta diplomáját, 12 pe­
dig a természettudományi fakultáson. Nyolc 
diák kapott egyetemi rangot tudományos 
cl:sszcrl ácrók alapján.
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LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI AMI 

BELFÖLDÖN:
Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­

véházak, klubok és vendéglők 1009 lei 
Erdélyben /|no tej
Az ókirályságban 50. ;i

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár
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Kairó. f alcsztinából árkczö jelentések sze­
rint, oda újabb angol esopaterösitések érkeztek Del- 

ieírikából és Ausztráliából, amelyeknek az lesz a fel­
adatuk, hogy biztosítsák a Küzelkclcl rendjét cs 
emeljék biztonságát.

Jeruzsálem, A „l elestin” rlmil arab lap közli, 
hogy a kormány egy nagy arab cégnek 150.onn font 
fifékű megrendelést ndotf, amelyre példa még nem 
volt, mert ilyen összegű rendelést egy összegben arab 
rég nem kopott, amit az arab újság elégtétellel álla. 
Pit meg. Mosc Shertok, « cionista executlva poli­
tikai osztályának vrzrlörr Kairóba utazott, hogy meg 
vitassa az oltani vezetőkkel a palesztinéi politikai és 
gazdasági helyzetet. -- Közvetlenül az olasz hadüze- 
ne! előtt a „Transylvania” román hajó fedélzetéről 
5.-5 romániai zsidó emigráns száll! partra a Icl-avivi 
kikötőben. — A fökormányzó megengedte Anni Ab- 
dúl Hadinak, az ismert Palesztinái arab nacionalista 
vezérnek, akii 1937 októberében száműzlek. hogy 
' i-'szatérjen az országba, Anni Abdul Hadi az annak 
idején feloszlaioti arab nemzeti tanács titkára voll. 
— A politikai helyzet uj fejleményeivel kapcsolato­
san a munkáspárt elhatározta, hogy junius végére 
összehívja a párt legfőbb tanácsát, l

New-York. — Schalom Asch kijelentette a new- 
york limes mirnkatársa előtt, hogy uj regényén dol­
gozik amelyben a new-yorki zsidók életét vázolja.

A zsidó teológiai szeminárium vezetőjévé az el­
hunyt dr Cyrus Adlcr helyébe dr Loiris Finkelsíeint 
választották meg. Finkelstein, aki a zsidó tudományok 
egyik világhírű egyénisége, igaz barátja a cionista 
mozgalomnak és jelentős szerepet játszott az ameri­
kai cionizmus történetében.

Bombay. — Bombayban tartották meg az In 
diai zsidó hilközségek 15. évi konferenciáját. A há­
rom napos konferenciának igen nagy jelentőséget tu­
lajdonítanék, mert az a zsidó egység és erő összefo­
gó5 jegyében z-ajlotl le. Elhatározták, hogy közös ta- 
nácsoí létesítenek, amelynek joga lesz az egész, indiai 
zsidóság nevében beszélni. A konferencia a cioniz­
mus jegyében zajlói! le és az indái zsidó nép kötőit- 
ségél bizonyította Palesztinához. A konferencia szá­
ri',os szónoka méltatta a chalucok poleszfinai művét. 
Foglalkoztak a héber nyelv kérdésével is. A héber 
nyelv megújhodásának kérdéséről Jákob Jechcsz.kiel 
őrnagy beszólt, aki jelenleg a középkeleti angol had­
seregben teljesít szolgálatot. A konferencia elhatá­
rozta, hogy nagyszabású propagandába kezd a héber 
nyelv terjesztése érdekében. Határozatban üdvözöl­
tek a palesztinéi zsidó jisuvot és biztosították arról. 
Fogy az indiai zsidóság mögötte áll a cionizmus győ­
zelméért vívott harcban.

Táns, — Az amerikai Joint lorvoon frankot 
adóit ét o belga menekültügyi bizottságnak azzal a 
céllal hogy gondoskodjék ezz«l »z összeggel arról, 
hogy vallélos zsidók megfelelő ellátáshoz iussanak.

London. — A belga és holland menekültek kő 
zó! mintegy ötszázan menedéket leláttak Angiiéban. 
Fzt ez angol hilközségek közbenjárása tette lehetővé.
Az újabban érkezett menekülteket is megértéssel fo­
gadták az angol zsidóság és az angol lakosság köré­
ben is. — A „Daily TclegrepIV-ban felhívást bo 
esájtottak ki. amelyben a canicrhury érsek. Sir John 
Hopp. Simpson, Wegdwood ezredes arra kérik benne 
az angol közösségei, Iiogy ne molesztálják fölösle­
ges gvanusilgatással a menekülteket. Azok rendsze­
rint azért menekültek cl, meri a rendszerrel nem 
Voltak megelégedve, vagy mert elüldözték őket és 
fölösleges szekatúrákkal csak elkeseritenök őket.

HUN DK IM PR IMÁT.

„GRAFICA", ORADEA

Meisaer Márkus Halé
Egy nagyon vallásos, derék polaár 

hagyta el a íöldi létet az utóbbi napokban. 
Meisner Márkus, régi váradi polgár hunyt 
cl 76 éves korában. Halála mélységes rész­
vétet keltett c nac/y város zsidó társa­
dalmában. Korábban szerepet játszott n j 
hitközségi életben és mindig csak a köz ér­
dekeit tartotta s/cm előtt. Meisner Márkus 
típusa volt annak a nagy tudású vallásos * 
polgárnak, aki összeegyeztette a világi tu­
dást a zsidó tudományok művelésével, 
Idns korában, betegen is, éjt napot együtt- 
'■eve folyton tanult, holott nem ez volt a 
hivatása, de a tudás cs istenszeretet vezc- 
trlte élet,jtjön. Gyermekei nem volt ok1, 
rzr■/ n 1 almod lóra ifjúságát istópaltu' 
b erezte szeleteltél év tizedeken át. Mar év’-\, 
tizedekkel ezelőtt nagyobb hitközségi a la- j 
hitványt is tett r célra. Ahol leheletI, segI 
lelt és dolgozott a közösség érdekében. 
Halálakor nem a sablonos és konvencioná­
lis parenlálás mondatja velünk, hogy— cqy 
nagyon derék, vallásos tudós embert ve- 
szitctt a zsidó közösség Reb Mordche Meis- 
nerben és legyen szószólója az Egekben a 
sokat szenvedő zsidóságért, amelyért any- 
nyit küzdött cs dolgozóit.

postíumus müve: I
JÜű-fa&é

Mindenki emlékszik még Erdélyben dr 
Stern Mórra, a szatmári ortodox hitköz­
ség volt ügyészére, a kiváló emberre és 
íróra, aki dele teljében vált a halál marta­
lékévá. A napokban megjelent a kiváló 
nonak posthumus müve: „Mózes" bibliai 

I színmű kilenc képben, prológussal. A szín­
mű méltó dr S t e r n Mór ételéhez, müvé- 
kez es ma már porladozó egyéniségéhez 
Mózesnek akart ebben a bibliai színműben 
olyan emléket állítani, amely színpadon is 
szemlelteti azt, amit a zsidóságnak ez a 
legnagyobb mestere jelentett a maiiban és 
a teleiben. Dr Stern Mór kedvenc müve vol 
az, ahogy hátramaradóitjai állítják. Nem 
is csodáljuk, mert a könyv elolvasása után 
úgy latjuk, hogy ezt a nagyon nehéz Iá­
mat könnyed slilusban varázsolja az ol­
vasó, vagy a drámai cselekmény hallgatója 
de Ez a célja maradéktalanul sikerülhe­
tett vo „a, ha a darabot az a budapesti 
scinpad valóban előadta volna, mely elfő- 
gadta azzal, hogy rövidesen szinrehozza 
A sors másképpen akarta. Ma már szó sem 
lead újról, hogy belátható időn belül szín- 
re kerüljön, de mint könyv-dráma alkat 

a!/a- b:°vy mmden zsidó könyvespol- 
(,?L. eli°glalta helyét és így hirdesse alko­
tó,ónak nemes törekvését és a zsidóság 
iránti ohnatatlan szeleteiét. Az a szeretet 
amely elkísérte élete utolsó percéig. Dr

f.1 n Mor oz igazak, a bölcsek és az 
(leiben sokat szenvedlek örök álmát 
alussza a szatmári hantok alatt. De a sírkő 
mellett, ez a könyv is emlékoszlop kell le- 
gyen cs segítse felavatni ezt azzal az erdé­
lyi zsidó közvélemény, hogy a könyvet 
megveszi es elolvassa.

Haló poraiban is szolgálatot kell te- 
(Dunk amu mesterimnek, aki sokat dolqo- 
zott a zsidóságért, lelkesen — és legtöbb­
ször önzetlenül. Dr Stern Mór is %ózesi
meg°hoav0d' *finlén nem hatott
meg hogy eltussoli az Ígéret földjére mint
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Doktor uram, a jobblábam nagyon fáj — 
mondja egy öreg ember az orvosnak,

— Bizony, bizony, ez a kortól van . . .
A kortól? Dr hiszen a ballábam ugyanolyan 

idős, mint a jobb ét ez nem is fáj . , ,

töprengés

Nem érteni ezt az égési gazdasági rendszert. Hogy 
1» jufoff hozzám ez a nadrág? Úgy kezdődött, hogy * 
tenyésztő kihajtotta a juhot * legelőre. Azután meg, 
nyílta a juhot, eladta a gyapjáf „ zsidónak, az tn, 
váhbadta a gyárosnak. A gyáros elkészítette a «ztf, 
vetet, eladta a kereskedőnek, az mcg továbbadta * 
szabónak. A szabó pedig megvarrta nadrágnak el­
adta a kereskedőnek, attól meg megvettem én ’mois# 
.ajfam a nadrág ó. nem fizettem érte. Vájjon miből 
e ez a sok e-rnhet ? hiszen nem látott tőlem
Pénzt ...

fö VÁLASZTÁS
Lgy leány mondja * házasségkőzvetitőnelti

i. ol-ran ,ér^ választok magamnak,
ak; halandó értem (tízbe és vízbe menni . . .

Akkor k-dve$ kisasszony tudok magának majd 
Ajánlani egy n.egfelclő partit, egy derék fcs, 
mí r, o l i o ( , . .

MILYEN FOGLALKOZÁST VÁLASSZON7
t a, Nem h'dom ~ n,ondt‘! cü.v apa - mil, Pn 
eg oíkozast adtak a fiamnak. Az szeretném, ha 

gyorsan emelkedne cs tág kilátása nyílna az érvénye-

- Nagyon egyszerű a dolog. Legyen pilóta! . . „

házigazdáék az orvosnál

Asszonyom, kedves leánya vérszegény — va­
sat kel. szedjen - mondja az orvos a hirtelen meg- 
gazdagodott anyának. 8

, ~ Vasaí kc" szcdic"? Art nem doktor ur Mi
ryyan gazdagok vagyunk hála Istennek, hogy az én 
hnyom — aranyat 5$ szedhet.
MI BIZONYTALANABB . . .
. K';< cmi«Srán* vándorol az országúton. Fáradtak
es sárosak. Egyszer csak megpillantanak egy repülő- 
grpet, amint hirtelen megtorpan a levegőben és le­
zuhan. Hat utas szénné ég a zuhanásnál.

Oda szól a rettentő látvány „tán az egyik emíg- 
rans a másiknek: h

~ Mahotnap olyan bizonytalan lesz repülni 
— mint a főidőn járni. ’

FUTURISTA KÉP . . .
Mübiiáló: Nem értem ezt a képet, hiizen ezen 

nincsen semmi, csak egyszerű vászon.
Festő: Ezt ön nem érti. Fehér jegesmedvéket áb­

rázol a kép, amelyek fehér havon járnak.

JÓ ÖSSZEÁLLÍTÁS
^nnJrdt\, mODd,'a fé>ík diák « másiknak - 

", 9 ! C,d’ mfDt ®nnak « bizonyos áj latnak, 
gazod van az én füleim és a te fejed' - 

komp.eit szamarat adnának,

OTTHON ÉS UTÓN
A kartont cadik mondta: Aki otthon egész 

zsidó ez utón félzsidó. Akt pedig félzsidó otthon 
a.T utón még negyedzsidó sem ..,
ANNYIRA MÉG NEM BOLOND!

Kereskedőt körökben híre ment, hogv egy vá-
' e"C$kcdo eszé< vesztette. Valaki megkérdezte:

- Fs az adósságait fizeti?
Mire az « hirt hozta:
—Isten őrizzen! Ennyire, mégsem bolond.

különbség

*é* 'almudída sétáI naponta a ligetben és egyéb
lo-°f m ? .hí,án’ ,ninde"nap nagy nyelvtani vitákat 
folytatnak. A minap így kezdte az egyik;

“ TuIa»donképpen a délután szó cs az ebéd­
ufón szó Ugyanazt jelenti.
Stk ÜlÍT i6y Vfln az- vé!cke^« a má.
m. meri deh.tén mindennap van, d„ tbéduiAn 
nma mindennap, - - - , ebedután
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A csendes visszavonulás óraiban van 
időnk, és módunk sok mindenen aondolkod- 
ni cs elmélkedni. Ennek kapcsán leiméről 
bennünk a kérdés, hogy vajion tulajdonké- 
pen hány liz millió zsidó az, akik nem 
hagyják Európai nyugodtan iejiödni? Váj­
jon milyen tömegű zsidó Lökés cs minden- 
íéle izmushirdetö kell éiien ezen a iöldrc- 
szen, hogy öüü millió nagy részt irni-olvasni 
tudó értelmes embert ennyire belőlyó- 
s öljön?

A csend óráiban számadást kezdünk 
és meglepetten észleltük, hogy mindössze 
két es félmillió zsidó él jelenleg ebben a 
hatalmas nagy világrészben. Ezek azok, 
akik aljúban állanak a fejlődésnek és bol­
dogulásnak". Kei és félmillió zsidóról van 
szu, ha tekintetbe vesszük a Káinétól a 
szovjet határig terjedő Keld- és Közép 
európai, bejünket tessz,ük rá, hogy ebből a. 
kél cs félmillióból legalább 80 százalék pro­
letár! De olyan proletár, akiknek nincsen 
meg a létbiztonsága sem és boldog ölömmel 
indulna cl, ha volna hova, ha nincstelenül 
is, de legalább nyugodt atmoszférában élje 
le életét.

Két és félmillió szerencsétlen zsidó. 
Ezért, és ezekkel vannak leli a lapok, a 
rádiók. A könyvek milliói is ezzel íoglal- 
koznak cs mindenütt mintha valami rög- 
eszmeszerüség nyilatkozna meg, íolyton ezt 
halljuk:

— Mindennek a zsidók az okai!
Soha meg társadalom nagyobb szegény­

ségi bizonyítvány l nem dili tolt ki magáról, 
mint a mai, amikor ennek a két és lél millió 
páriának imputálja azt, hogy — rajtuk, 
múlik a világ sorsa. Hallottuk már, hogy ők 
az okai a íascizmusnak, mert a zsidó tőké­
sek elősegítették annak kifejlődését, hallot­
tuk már, hogy a zsidók okai a kommuniz­
musnak is. A zsidók okai a rossz békeszer­
ződéseknek és most ők az okai annak is, 
hogy ezeket a szerződéseket megsemmisítik. 
Holott ha minden zsidó felelős tényező vol­
na, ha minden zsidó tőkés, vagy töke-elle- 
nes volna, még akkor sem tudhatna a'fel­
nőtt és érett emberiséggel azt csinálni, amit 
akar.

Mi zsidók tudjuk legjobban, hogy 
nincs hatalmunk, nincs beíolyásunk, nincs 
pénzünk és nincsenek sehol összeköttető- 
seink. Mi tudjuk azt, hogy a bécsi Rotschild 
éppen úgy szaladt, mint a párisi és tudjuk 
azt is, hogy a londoni Rotschildné — aki 
Oradeáról származott el, — meghalt sz/v- 
szélhüdésben, mert nem birta tovább az ag­
gódást cs az izgalmakat. Ezek a Rotschildok 
pedig, a gazdagok, a zsidó plutokráciának a 
típusai. És ök is íöldöniutókká lettek, llát 
a lengyel sártenger nyomorultjai? Hat a

közép és keleteurópai városok szorgalmas 
kis kukacai? Hol vannak és mivé lettek?

Akikről ma pillanatnyilag szó van: két 
cs félmillió zsidó. -Erő nélkül, remény nél­
kül, jövötlenül és nincstelenül, egyik nap­
lói a másikra tengődnek és kínlódnak és 
egy megvert kutya alázatával, amely sebei­
nek nya!ogdiósával közben Iclnéz és még 
mindég hallja:

— Mindennek a zsidók az okai...
Réveteg szemekkel néz körül a világ­

ban. Az ég olyan kék, mint régen, a lü úgy 
zöldéi, mint egykor, az élet külsőleg mit- 
sem változóit, de azért úgy érzi a legtöbb, 
hogy más világba csöppent. Olyan atmosz­
férába, amely mintha nem ismerne önma­
gára és a múltra sem emlékeznék. Tömeg­
pszichózis lelt úrrá a világon. Mindenhol a

Őfelsége uj kormányt nevezeti ki az 
ország élére, amelynek elnöke Ion Gigurtu 
mérnök, a Nemzet Parijának vezérkari fő­
nöke. Az uj miniszterelnök rádióbeszédé­
ben. többek között a következőket mon­
dotta:

— R szavak ideje lejárt. A kormány 
dolga, hogy minél hamarabb minél töb­
bet valósítson meg. A mai nap parancsa 
a habozás nélküli és állandó munka. A 
román gazdasági élet is nagy változáso­
kat él majd át az uj politikai rendszer­
ben,

A kisebbségek ezután is a román ál­
lam legmélyebb megértését élvezik és 
testvéri együttműködésre szólítja tel őket. 
Ez vonatkozik mindazon népi kisebbsé­
gekre, amelyek bele akarnak illeszkedni 
az állam életébe. Nincs szó azonban 
azokról a kisebbségekről, amelyek nem 
méltányolják a román nemzet hagyomá­
nyos vendégszeretetét, nem mutatnak haj­
landóságot erre a beilleszkedésre és sér­
tésekkel mutatták ki azt. Ezeket a sértése­
ket nem lelejtjük el —- mondotta a minisz­
terelnök.

Az uj kormány propaganda miniszte­
re: Nichifor Crainic, aki régi sajtóember, 
a fővárosi lapok igazgatói előtt tartott 
beszédéből közöljük a következőket:

— Az idegenek csak saját magukat 
képesek kifejezni még akkor is, ha a ro­
mán nyelvet használják. Hosszas és fáj­
dalmas tapasztalat megtanított bennünket

zsidót szidják. Ha aszály van, vagy hosszú 
tél, ha peronoszpóra öli a szőlőt, ha bármi 
történik a világon, — ötszáz millió ember 
kiállja szünös-szünlelen: mindennek a zsi­
dók az okai!

Ha meg volnánk liz-húsz vagy ölven 
milliónyian — meg akkor sem hinnénk, 
hogv valóban volna annyi erőnk, ainenv- 
nyit nekünk impuláinak. De mindössze két 
es lel millió közép- cs keleteurópai zsidó? 
Ez a rongyos, szegény, riadtszemü senki 
— ez forgatja lel a világot, ahogy akarja?

Csak ezt ne hullanánk már! Mondanák 
azl, hogy dögöljetek meg, mert utálunk 
benneteket. Mert hiába szült anya benne­
teket és hiába vagytok épen olyan esendő 
emberek, azért mi mégis gyűlölünk tite­
ket, mert ez jó nekünk, ez jólesik, ez így 
kell legyen, mert mindég kell eqy bűnbak. 
Csak azt ne mondják, hogy mi vagyunk az 
okai bárminek is. Mert ez iái a legjob­
ban. Két és félmillió pária könyörög, hogy 
rúgják, de ne mondják azt, hogy mi va­
gyunk az okai bárminek is. Csak egynek 
vagyunk okai, hogy élünk, hociv merünk 
élni ebben a megkergüil. kegyetlen rossa 
korban. Erre nem tudunk bünbocsánatoU

arra, hogy a zsidók állal Írott román saj­
tóban nem térhet meg semmilyen román 
eszmény és hogy a kölcsönzött nyelv ál­
arca alatt az illető faj szempontjából ter­
mészetes eszméket terjesztenek, amelyek 
azonban oldó hatással vannak Jajunk 
szempontjából. A nemzet pártjának integ­
rális nacionalizmusát és totális rezsimjét, 
valamint a kormányt, amely ezt rendszert 
képviseli, nem szolgálhatja, csak egy 
nemzeti sajtó. A többi velünk együtt élő 
népeknek a maguk nyelvén írott és az ál­
lam magasab érdekeivel és elveivel össz­
hangban álló sajtóval kell rendelkezniük. 
Zsidók nem vezethetnek román lapokat, 
román lapoknál nincs helyük zsidó mun­
katársaknak.

Az utóbbi időben szükség volt egy 
fegyelmezett cenzúrára, de remélni me­
rem, hogy az uj nemzeti és tekintélyt 
rendszerhez való őszinte és teljes iga­
zodás ezt szükségtelenné lógja tenni.

Az uj kormány kedden, julius 9-én reg­
gel minisztertanácsot tartott, amelyről a 
hivatalos kommüniké a következőket 
mondja:

— A minisztertanács beható megbe­
szélés után a zsidókérdés, valamint a 
gazdasági kérdések megoldására irá­
nyuló kormányakciók első teendőit álla­
pította meg. Minisztertanácsi naplót Ír­
tak alá a mezőgazdasági és erdöipari 
munkások mozgósításának a termés be­
takarítására és a lakosság tűzifával való 
ellátása érdekében.

R'£ uj kormány tagjainak 
nyilatkozatai a zsidókérdésről


